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Ţinuta noastră.
Dupăcum să desvoaltă trebile po

litice cu noul guvern al lui Khuen- 
Mddervâry, apare ca sigur faptul, că el 
să sileşte a reînvia vechiul partid liberal. 
Tisza, cel mai de frunte om al acestui 
partid, stâ, cum să zice la spatele lui 
Khuen şi i-a promis tot ajutorul său, 
ie şi deocamdată nu ţine de sosit timpul, 
şa să ia parte activă la diriguirea tre
jilor politice. De altă parte Khuen şi-a 
alcătuit ministerul său din membrii ai 
fostului partid liberal. Iată tot atâtea 
ssmne, cari fac vădit scopul şi tendin
ţele noului primministru.

Intrăm deci în o nouă stare atre- 
bilor politice. Partidele de acum ale 
iietei, îndatăce au observat în ce di
recţie merge Khuen, s’au oţărit şi vor 
Iftce cea mai mare împotrivire noului 
jeuvem, ca să împedece cu orice preţ 
ajungerea la cârmă a vechilor liberali, 
atât de urgisiţi şi ai căror înainte mer- 

, gător apare Khuen cu ministerul său.
In astfel de împrejurări noul prirn- 

Mamistru va fi silit să disoalve dieta,
cu °  minoritate disparentă nu poate 

Ifffivern&i Urmarea va fi escrierea de 
alegeri noue, din cari Khuen sperează 
a scoate învingători pe vechii liberali. 
Aooasta o simte desigur şi Khuen, dar 
â@ disolvare şi de alegeri nu vorbeşte 
aunic. Doue lucruri îl îndeamnă la tă- 
s e r e  în aceasta privinţă. De-oparte nu 
T©ieşte ca partidele lui contrare să-şi 
Jnaeapă prea de vreme lucrarea agita
torică în ţară, în cercurile electorale, iar 
i e  altă parte nu ştie hotărît timpul, 
«ând vor fi să se orânduiască alegerile. 
Terminuî alegerilor atârnă dela mai 
aaalte împrejurări, dar cu deosăbire dela 
pregătinle, ce are să le facă noul gu- 
T«rn? cu premeniri de fişpani şi alţi 
slujbaşi credincioşi partidului liberal, ca 
să poată întră în lupta electorală, cu 
sădejdi de biruinţă.

Dar oricum vor urma şi să vor 
ăesvolta lucrurile, în noua stare politică 
trebuie să ne hotărîm şi noi, poporul 
xomân din această patrie, atitudinea sau 
ţinuta, ce avem să-o luăm în viitorul 
apropiat. In deosebi este de lipsă acea
sta pentru cazul disolvării dietei şi es- 
«nerea alegerilor.

Conducătorii partidului nostru, co
mitetul, în frunte cu prezidentul George 
Pop de Săseşti\ au luat şi vor lua mă- 
■TOnle de lipsă pentru acest scop. » Lupta*  

n Budapesta într’un comunicat, din 
«are am reprodus şi noi o parte în nu
fă ru l trecut, face -— cum am văzut —  
cunoscute aceste măsuri, punând tot

D aiainecă, 10/23 Ianuarie 1910.

Foai®  politică».
Apare în fiecare Duminecă.

odată în vedere ţinerea unei conferenţe, 
naţionale, alcătuită din fruntaşi de-ai 
noştri, aleşi în cercurile electorale.

Când şi unde să va convoca con- 
ferenţa, nu să ştie încă, dar putem fi 
siguri, că ea va fi convocată la timpul 
şi locul potrivit. Membrii conferenţei în- 
trunindu-se vor examina starea politică 
din prezent, vor cerceta rezultatul luptei 
grele a deputaţilor noştri în dietă şi în 
afară de dietă. Apoi îşi vor da părerea 
şi vor hotărî asupra întrebării: că oare 
e bună ţinuta noastră politică din urmă, 
politica de activitate cu trimiterea de 
deputaţi în dietă? Şi în împrejurările 
de acum, e bine să avem şi mai de
parte aceasta ţinută ori să urmărim alta, 
d. p. aşa numita pasivitate, adecă să nu 
alegem şi să nu trimitem deputaţi în 
dietă? Cu un cuvânt, să va hotărî ce 
avem să facem?

Dintre gazetele noastre a atins pănă 
acum aceasta chestie (treabă) »Drape
lul* din Lugoj. In primul său dela 
2/15 a 1. c. descriind noua situaţie po
litică, zice:

Ce facem deci în faţa acestei situaţii ? 
Urmăm vechea tactică sau continuăm 

tactica cea nouă? Continuăm a mai sângera 
în van, ori ne retragem în inexpugnabila (ce 
nu să poate cuprinde) noastră fortăreaţă a re- 
sistenţei, care s’a dovedit de mai potrivită 
puterilor noastre?! Ce facem? Cât de curând 
trebuie cei chemaţi să hotărască dându-ne 
avizul, ea să-l dăm mai departe!

Zicem şi noi, ca „Drapelul“, că 
cei chemaţi, —  în cazul de faţă cei che
maţi vor fi membri aleşi ai conferenţei,
— vor hotărî în cauză, dar am repro
dus pasagiul de mai sus din „Drapelul", 
căci el are lipsă de o corectură.

Fortăreaţa rezistenţei (cetatea îm- 
potrivirei) sau cu alte cuvinte: rezistenta 
pasivă, pomenită în pasagiul citat, nu 
ne pare de loc inexpungabilă, căci nu 
poate fi inexpugnabilă o cetate şi va şi 
cădea, dacă cei chemaţi să-o apere, în 
loc să lupte, vor sta cu mânile în sîn.

Sibiiu, 21 Ianuarie n.
I-a B e rlin . Prinţul Ferdinand şi 

princesa Maria a României au plecat Sâmbătă, 
în 2 Ianuarie Ia Berlin, şi au rămas acolo săptă
mâna aceasta, ca oaspeţi ai împăratului Ger
maniei.

Cu acest prilej prinţul moştenitor a 
primit învestitura «olemnă a ordinului „Vultu
rul Negru", care i-a fost dat în primăvara 
trecută de împăratul Germaniei.

P ro c e s e  p re s le  p ro c e s e . Afară 
de „Foaia Poporului" s’a pornit zilele aceste 
un proces de presă „ Uniriia din Blaj, al 
6-lea proces al acentei foi.

INSERATE: 
să primesc la b i r o u l  a d m l n l s t r a ţ i u n l i ,  (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treiâ-oară 10 bani.

Miercuri la 8 oare săptămâna trecută a 
fost citat la judele de instrucţie <lnul Augustin 
Gruiţa, redactorul nostru responzabil, — scrie 
„Unirea", spre a da informaţii privitoare la 
un nou proces de presă prin care guvernul 
coaliţionist ţine să-şi ieie rămas bun dela noi. 
E împrocesuat articolul, prim din nrul 35 dela
11 Septemvrie 1909 întitulat „Limba catelii- 
sării", scris după conferenţă episeopească ţi
nută la Blaj, chiar în afacerea ordinaţiunii 
lui Apponyi, şi în care să îndemnau preoţii 
să nu-şi uite de jurământul făcut, de a da 
ascultare mai marilor bisericii, în cele ee să 
ţin do împlinirea deregătoriei lor".

—: „Foaia Scolasticău din Blaj a fost 
şi ea împrocesuată. Una dintre „scrisorile 
pedagogice" de dl V. Gr. Borgovan din Bu
cureşti a fost împrocesuată pentru agitaţie. 
Tabla regească a oprit însă urmărirea. Atunci 
procurorul a ridicat acuza pentru „politică 
ffcră cauţie" Şi dl canonic George Muntean, 
ca president al reuniunei, .care tipăreşte revista, 
a fost pedepsit cu 30 cor. amendă sau 2 zile 
închisoare.

M ici t i r  mul şo v in  Işti. Adunarea 
comitatului Baranya (dincolo de Dunăre) s’a 
ocupat cu inscripţiile nemaghiare de pe şcoli 
şi a luat hotărârea ca aceste inscripţii să fie 
şterse. Acum de curând adunarea comitatensă 
a Bichişului a urmat aceeaş cale şi s’a îm
potrivit ordinulni ministerului de eulte, eare 
îngăduia că pe lângă inscripţia maghiară să 
se pună pe şcolile naţionalităţilor şi inscripţia 
naţionalităţii, care susţine şcoala.

Micii şovinişti să fac grozavi!

Pas-lam e u i t a i  a u s tr ia c  va fi «on-
vocat pe ziua de 10 Februarie n. e. Guvernul 
va cere sa se discuţe întâiu bugetul şi proiee-: 
tele financiare. După aceea guvernul va pre
zintă prin partidele cari îl sprijinesc, un pro
iect de lege privitor la schimbarea detinitivă ' 
a regulamentului întern al parlamentului, «a 
desbaterile să nu mai poată fi oprite prin 
apucături de obstrucţie şi vorbiri seci şi 
fără rost.

D e c la ra ţii le  Inî D ja v id  B ey.
Corespondentul din Constantinopol al foaiei 
„Politische Correspondenz" a avut o convor
bire cu ministrul de finanţe Djavid bey, care 
i-a declarat că călătoria lui prin România, 
Bulgaria şi Serbia, despre care am scris şi noi, 
nu a fost în legătură cu stabilirea unei înţe
legeri între Turcia şi aceste state.

Dânsul a tractat cu persoanele chemate, 
asupra trebilor economice. La Bucureşti mem
brii guvernului şi alţi politiciani de seamă 
i-au făcut o primire foarte amicală. Scopul 
călătoriei la Bucureşti a fost grăbirea încheerei 
convenţiei comerciale. In acelaş timp s’a dis
cutat şi asupra convenţiei consulare şi asupra 
întemciării unei iS n c i  româneşti la Con-  
stantinopot.
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■ Moul guvern»
In sfârşit s’a alcătuit noul guvern 

al .Ungariei, în frunto cu primministrul 
contele Khuen-Hedervarv. Maiestatea Sa 
a aprobat lista noilor miniştri, prezentată 
de Kliuen, miniştri au fost numiţi în 
dereg’ătoria lor, au depus jurământul şi 
Luni să vor prezenta în dietă.

Noul minister este următorul;
Ministru prezident şi de interne (trebile 

din lăuntru) este Kliuen-H<5dervâry. Provizor 
va funcţiona şi ea ministru croat şi ca mi
nistru po lângă persoana M. Sale.

Ministru de finanţe: Lukâcs Lâszlo; de 
comerciu Hieronymi, de agricultură contele 
Serdnyi B61a, de justiţie Sz6kely Ferencz şi 
pănă la altă rânduială şi ministru de culte şi 
învăţământ, şi ministru de honvezi Hazai Samu.

Cum vedem, din cele 10 posturi de mi
niştri, Khv.en are 4, iar ministrul de eulte ase
menea e vacant. Aceste posturi vor fi între
gite în timp scurt, dacă noul minister nu va 
cădea — după cum îi prorocesc foile, mai 
cu seamă cele independiste.

Miniştri Ia regele.
Contele Kliuen-Hedervâry a fost în au

dienţă la M. Sa Luni Ia 12 oare, când îi s’a 
aprobat lista de miniştri prezentată. Noii mi
niştrii, chemaţi pe telefon, au plecat la Viena 
şi Marţi au depus jurământul, cu ceremonialul 
obicinuit. Numirea noului guvern" a apărut 
Marţi în foaia oficioasă..

Tot Marţi s’au prezentat la Maiestatea, 
Sa foştii miniştrii ai cabinetului Wekerle, în 
audienţă de rămas biin.

Ce voieşte Kliuen?
Noii miniştri şi-au ocupat posturile Mier-■ 

curi şi în aceeaş zi după prânz au ţinut cel 
dintâiu sfat ministerial. In acest sfat s’a s ta -: 
torit deplin textul programului noului guvern.

Khuen îşi va face cunoscut programul 
în dietă Luni. Să crede, că deputaţii, mai cu . 
samă cei independişti, vor face o larmă şi gă
lăgie, ca mai rar, şi nu-1 vor lăsa să ajungă 
la vorbă. Khuen e pregătit Ia aşa ceva şi în 
acest caz îşi va ţinea programul în casa mag
naţilor.

Dacă dieta îi va fi împotrivitoare, nu 
va fi de-ocamdată disolvată, ci numai amâ
nată. Disoîvarea, să zice, că va urma numai 
în Martie. Pănă atunci, în vederea nouelor 
alegeri, vor fi schimbaţi fişpanii şi alţi slujr : 
başi şi înlocuiţi cu liberali. : '

Prograaiul Ini Klmen.
Primministrul Khuen a fost întrebat de 

unii despre programul său de ocârmuire, dar 
el n’a voit să spună nimic, zicând, că pro- 

' gramul său îl va împărtăşi cu fruntaşii poli
tici, şi-l va face cunoscut în întregime în dietă..

Foaia vieneză „N. Freie Presse“ vor
bind despre program, zice că punctul de că
petenie al programului său, va fi introducerea 
votului universal, fă ră  cenz de dar6 ş i fă ră  
pluralitate.

Un alt punct este reforma administra
ţiei, adecă prefacerea administraţiei comita- 
tense de acum, în administraţie de stat. De
negatorii să nu mai fie aleşi în comitate, cum 
să face acum, ci numiţi de guvern.

Programul făgăduieşte mai multe re
forme şi îmbunătăţiri pe terenul justiţiei, 
apoi regularea şi ducerea în deplinire a unor 
trebi rămase dela ministerul Wekerle. Intre 
aceste cele mai însemnate sunt afacerile bos
niace.

O altă gazetă ,din Viena „N. W. Tage- 
blatt:!, amintind şi el aceate puncte, zice că 
are ştire, , că noul miiiistru-prezident va arăta 
în vorbirea sa de program, în mod amănunţit 
şi punctul său de vedere în ce priveşte poli
tica guvernuluifafă m  naţionalităţile ne ma
ghiare din Ungaria şi faţă cu Croaţia.

Partidele.
Contele Khuen nu are partid propriu, 

dar voieşte a-şi înjbgeba unul. Razimul ne
greşit şi-l caută în rămăşiţele fostului partid 
liberal. Acest partid, cu . căderea lui Tisza, a 
încetat de-a mai fiinţa. Membrii lui s’au con
centrat în „Clubul social-naţional“ (Nemzeti 
Târsaskor), care nu să ocupa cu politica. 
Acum să va schimba în club politic.

Celelalte partide sunt foarte duşmănoase 
împotriva lui Khuen, tocmai pentru-că el vo
ieşte a învia şi regenera urgisitul partid libe
ral. Independiştii (Kossuth şi Iusth) şi partidul 
poporal vor combate aspru pe Khuen, partidul 
constituţional e mai rezervat şi îşi va statori 
linia de purtare, dacă va cunoaşte pe deplin 
programul lui Khuen. Partidul constituţional 
stă mai aproape de fostul partid liberal.

- Socialiştii. ■
In noua stare politică a ţinut să se 

manifesteze (să se arete) şi partidul socialist 
din ţară.

Socialiştii din Budapeşta au ţinut Dumi
necă o întrunire pentru votul univerzal; apoi 
au format un mare cortegiu de 10.000 de 
persoane, trecând prin mai multe străzi prin
cipale şi demosfrând, '

Adunarea socialistă a primit o ordine 
de zi declarând, că muncitorii vor continua 
lupta pentru învingerea votului universal. Ei 
promit că vor primi cu simpatie ori ce guvern, 
care va susţine aeesţ proiect şi că vor com
bate prin toate mijloacele pe cel care s’âr 
împotrivi votului universal.

Asemenea manifestaţii socialiste s’au făcut 
şi în Orade, Miskolcz etc.

ITotul Msilirersal.
—• Păreri şi declaraţii de-ale‘ unor politiciani. —

Acum, când. noul guvern al lui Khuen- 
H^dervâry îşi porneşte acţiunea în semnul 
votuluiuniversal, e bine credem, a şti părerile 
unor fruntaşi politici maghiari asupra acestei 
trebi atât de mult discutată.

Khuen a avut o întrevedere şi cu de
putatul democrat Vâzsonyi. Acesta a rămas 
cu convingerea, că Khuen e pentru votul 
universal," fără cens şi fără pluralitate, dar cu 
restricţiunea, ca votarea să fie secretă.

Tot de părerea aceasta este ministrul de 
justiţie Szekely Fer. fost pănă acum procuror 
suprem. El a zis următoarele cătră un politician:

„Sunt aderent, al votului universal, şi 
nu permit nici pluralitatea şi nici altă restricţi- 
une (mărginire), care ar putea ştirbi caracterul 
democratic al reformei electorale".

In clubul independist al partidului lui 
Iuith s’a discutat Duminecă şi Luni sara 
chestia votului universal, făcându-se unele de
claraţii interesante.

Iusth, întrebat de mai mulţi, a declarat 
ca el a fost totdeauna părtinitorul votului uni
versal, egal şi secret. Partidul lui asemenea 
a fost de aceasta părere, de aceea nu este 
lipsă de o nouă hotărire. >

Pluralitatea din proiectai lui Andrâssy
— a zis Iusth — nu este decât num ai spre 

folosul oligarhiei feudale (grofi, baroni, mo
şieri mari etc.), iar el (Iusth) este aderentul 
democraţiei radicale.

Deputatul Kmety, mestecându-se în vorbă^ 
a zis, eă drepturi nu pot pretinde, decât aceia 
ce muncesc. Cine m i . lucră, e trântor. El 
(Kmety) va cerceta adunările socialiştilor si 
va vorbi despre drepturile muncitorilor.

Baronul K em eny A rp d d este şi el pentru 
votul universal şi egal, dar îi este frică de 
votarea secretă din pricina agitatorilor naţio
nalişti. (Măi, măi! Red. „F. Pop.u).

Aceste s’au vorbit Duminecă, iar Luai 
sara s’a continuat mai departe discuţia asupra 
acestui obiect.

Din discuţii a ieşit la iveală, că maio- 
ritatea partidului e împotriva votării secrete.

Dep. Lazar Pâl caută o cale mijlocie, 
zicând că ar fi bine, ca pe sate votarea să 
fie publică, deschisă, iar la oraşe secretă, pen
trucă aicia sunt oamenii mai mult atârnători 
unii de alţii.

Partidul poporal nu e părtinitor al vo
tului obştesc, egal şi secret. De aceea depu
tatul Giesswein, care e pentru acest vot, a. 
ieşit silele trecute din partid, arătând cauzele 
ieşirii sale în o scrisoare mai lungă. El & 
întrat în noul partid creştin-social. Să zice, că 
pe Giesswein îl vor urma alţi 7—8 depu
taţi, ieşind din partid din pricina votului uni
versal. '

In  orice caz, treaba votului universal vs 
da prilej la grupări interesante între deputaţii 
unguri. Noi partidul naţional şi socialiştii, stă» 
neclintiţi pentru dreptul obştesc de alegere în 
cele maj largi margini.

Din România.
Ordinnl de zi âl regalai.
Cu prilejul zilei de Arr^-nou, M. S. 

Regele a dat următorul ordin j 
arm ată:
_ ! Ostaşi,

In cursul anului ce se încheie, am ut -îl 
mulţămirea de a constata cât de mult a  cres
cut prestigiul nostru. Numirea mea ca general 
al infanteriei imperiale şi regale austro-ungară, 
însemnele de feld-marşal, cari mi-au fost 
remise de principele moştenitor al Germaniei, 
în numele Augustului său părinte, ca şi vizita 
ce ne-au făcut-o vitejii noştri tovarăşi da 
luptă din armata imperială rusă, sânt mărturîf 
preţioase de stima de care ne bucurăm pa 
lângă armatele mari. Putem fi mândri ds 
aceste rezultate, dobândite prin munca şi 
sârguinţa noastră şi pe cari sântem datori ala 
spori din an în an.

. Tot în cursul acestui an, legături noue 
s’au stabilit între dinastie şi oştire, cu prilejul 
intrărei în rândurile voastre a iubitului mea- 
strănepot; sânt adânc convins că tînarol 
ofiţer, călăuzit de pilda noastră va şti să. 
îndeplinească spreranţele ce punem în el.

Fac călduroase urări pentru fericirea 
voastră a tuturor.

Dat în Bucureşti, 1 Ianuarie 1910.
CARGL.

Serbarea Bobotezei.
Ziua Botezului Mântuitorului a fost ser

bată Ia Bucureşti cu frumoasa ceremonie obi
cinuită. Sfinţirea apelor a săvârşit-o I. P . S. 
Metropolit-primat cu clerul metropolitan, în, 
un pavilon de pe malul Dâmboviţei. L a  ce
remonie au fost de faţă miniştri şi deregătortt 
înalţi ai ţării şi ai Capitalei şi un public 
foarte mare. In  minutul, când Metropolitul a  
pus crucea în apă, au răsunat tunurile de pa 
Dealul Spirei, dând salbele obicinuite. Diipă. 
săvârşirea rugăciunilor, a urmat defilarea, tro-? 
pelor în faţa pavilonului ceremoniei.

-  --------
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Din ţări străine.
Pregătirile lapon iei.

De mai multă vreme vin ştiri despre 
pregătiri războinice ale Iaponiei împotriva 
Rusiei, în Răsăritul depărtat. Acum ştirile 
»pun, că Iaponezii au năpădit împrejurimile 
peninsulei Kamciatka. In Petropavlosc şi alte 
localităţi au sosit mulţi medici japonezi. Sunt 
şi spioni mulţi. Iaponezii fac măsurări dc pă
mânt şi mape. Mărinarii iaponezi sunt de cre
dinţă, că în anul acesta va isbucni războiul. 
In nordul Coreei Iaponezii concentrează (adună) 
trupe.

Alegerile în Anglia.
Alegerile în Anglia despre cari scriem şi 

la alt loc al foaiei, Bă fac acum. Pănă la în
cheierea foaiei noastre este cunoscut urmă
torul rezultat: au fost aleşi 120 conzervativi, 
97 liberali, 21 din partidul muncitorilor şi 
28 naţionalişti. Cu toate că conzervatorii sunt 
în maioritate, să crede că vor învinge liberalii, 
căci mai au să aleagă încă 404 cercuri, dintre 
cari multe liberale.

Ştiri mărunte.
Foaia spaniolă Correspondenzia d’Eapana 

e Informată, că seminţiile-rifl' din Maroco să 
pregătesc iarăş de războiu împotriva Spaniolilor.

Ruşii voiesc să alipească total Finlanda 
la Rusia, nimicindu-i constituţia. De-ocuîn
dată să va proclama starea de asediu.

*
Mcnelic, puternicul rege al Abessiniei, 

(Africa) a repozat.

Un nou fond cultural.
Cum se ştie, în sinodul arliidiecezan gr. 

cat. ţinut în Blaj, în 23—2G Noemvrie a. tr« 
s’a hotărît, să se întemeieze un fond cultural 
arliidiecezan, pentru ajutorarea şcoalelor din 
arhidieceză şi pentru promovarea culturei re
ligioase, morale şi intelectuale a credincioşilor.

îngropată de vie.
— U u stra ţfe  p o p o ra lă .  —

In Persia (Azia) sunt şi azi unele obi- 
eeiuri barbare, sălbatice. De curând s’a în
tâmplat cazul, care ni-1 arată chipul nostru. 
O biată femeie a fost bătută cu pietri şi în
gropată de vie. întâmplarea aceasta s'a pe
trecut în orăşelul perzan Kutşan. Pe o femeie 
ţarană a părasit-o bărbatul şi ani de zile nu 
s a întors acasă. Ne dând nici un semn de 
viaţă, femeia l-a crezut mort şi a’a măritat 
după un altul. Acum de curând pribeagul a 
sosit acasă şi aflându-şi femeia măritată, a 
pârît-o la marele preot, că are doi bărbaţi. 
■Acesta a judecat după Coran, care e la mo-

hamedani, ca la noi Biblia. Iar în Coran să 
spune, că femeia care are doi bărbaţi, să fie 
îngropată de vie, Judecata aceaBta s’a şi în
deplinit. Nenorocita femeie, îmbrăcată numai 
pe Ia mijloc cu o haină, a fost primblată în
tre huiduieli şi vorbe de ocară pe > uliţele oră
şelului, apoi a fost dusă la câmp, unde îi s’a 
săpat în nisip o groapă cam do un metru. 
Femeia s’a culcat aici şi bărbaţii au bătut-o 
cu bolovani, pănă ce şi-a dat duhul. Spre 
sară ea a fost scoaaă de sub petri şi îngropată 
în un alt mormânt, săpat în apropiere.

Câteva zile după aceasta fioroasă scena

a sosit în Kutşan un francez, căruia i-a po
vestit întâmplarea un european, care să afla 
acolo şi a văzut cu ocliiiguciderea femeii. A- 
cesta a luat şi trei fotografii. In una din ele 
să vede cum femeia o plimbată pe uliţi şi 
huiduită do mulţime, a doua no arată cum îi 
să ceteşte judecata, la groapă şi în a treia să 
vede, cum e bătută cu pietri, cum să arată 
şi în chipul nostru. Fotografiile au fost trimise 
la revista „L’ilustration“ din Paiiz, care le dă 
în numărul său mai nou, împreună cu pove
stirea crudei întâmplări.
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Fondul se va întemeia din dăruirile binevoi
toare ale credincioşilor. Pentru a pune la cale 
întemeiarea acestui fond, Consistorul arliiepis- 
copesc a însărcinat o comisie consistorială, 
alcătuită din dnii D r, Victor Şmigelski, I.
F . N egru ţiu  şi D r. A . Cheţanu, cari au dat 
»n apel, îndemnând pe credincioşi la contri- 
buire.

Iată o parte din acest apel:
„Fondul cultural are eă poarte numirea 

„Fondul cziltural al Arhidiecezci gr. cat. de 
Alba-IuVia p  Făgăraţu. Capitalul lui aro să 
se formeze din contribuirile de bună voie ale 
credincioşilor, şi formarea lui s’a contemplat 
în eîiipul următor: Suntem deplin convinşi, 
că fieştecare credincios al Arhidiecezei noastre, 
carele înţelege, ce rost are existenţa instituţiu- 
nilor noastre culturale, cu drag se va înşira 
în numărul celor ce vor să jertfească spre 
mântuirea lor, din ceeace le-a dat bunul Dum- 
neeeu. Dar un scop aşa de mare cere şi jertfe 
mai mărişoare. Credincioşii singuratici să ofe- 
rească deci câte o sumă mai considerabilă, 
bunăoară.câte 200, 500, 1000 cor. ori şi mai 
mult, după cum le dă mâna. Dacă socoteşte, 
eă poate să plătească odată suma oferită, 
atunci o şi plăteşte îndată, şi cu interesele ei 
se ajutoră instituţiuni culturale de ale noastre, 
cari au lipsă de ajutor. Iar de cumva soco
teşte, că nu poate să plăteasca îndată şi de
odată suma oferită, atuncia în schimbul ei dă 
o obligaţiune, luând asupra-şi să plătească în 
fieştecare an pană în 31 Martie 5% după 
suma aceea, ori după partea aceea a ei, carea 
încă eu  o au plătit, şi cu interesele acestea 
iarăş se ajutoră instituţiuni culturale de ale 
noastre, cari au lipsă de ajutor. In acest chip, 
pănă la plătirea deplină a sumelor oferite, 
credincioşii vor forma capitalul viu al „Fon
dului cultural al Arhidiecezei gr. cat. de Alba- 
Iulia şi Făgăraş", un capital; tot aşa de pre
ţios şi roditor ca şi cel elocat la bănci “.

Comisiunea sfârşeşte apelul cu un frumos 
îndemn câtră credincioşi pentru a contribui 
la fond, încheind cu cuvintele încurajatoare 
şi adevărate: gloate ne sunt cu putinţă, dacă 
vrem noi şt ne ajută Dumnezeu?.

Româiil din 'America*
Despre Românii noştri, emigraţi Ia Ame

rica, în Statele-unite, a apărut de curând o 
broşura, de dl Vasile E. Moldovan, gazetar, 
emigrat şi el la America mai eu samă din 
cauza multelor procese de presă, ce i-se in
tentaseră.

Deşi broşura în parte e polemică, să 
află în ea şi date de interes general despre 
starea Românilor din Ameriea.

Dăm din aceste următoarele:
Numărul total al Românilor din Ame

rica este, după părerea dlui Moldovan, la 150 
mii, cari au mai multe societăţi.

Sunt ce e drept multe societăţi, — zice 
dl Moldovan în broşură — dar rău organizate. 
Ele n’au nici cea mai neînsemnată menire 
culturală, sunt clădite pe o bază şubredă.

Fiecare membru plăteşte câte o jumă
tate de dolar (2 cor. 35 fii.) pe o lună, pentru 
cari, în caz de boală primeşte timp de trei 
luni câte 4—5 dolari pe săptămână, medic şi 
medicamente. Dacă moare un membru, toţi 
ceilalţi cotizează şi strâng suma de 200 de 
dolari, cu cari se preîntâmpină cheltuelile de 
îngropare.

De altceva nu se ocupă societăţile. Adu
nările lor sunt curat administrative; membrii 
se strâng odată pe lună în cârciuma „prezi
dentului (care de obiceiu e cârciumar). Cât

despre bibliotecă, local propriu, ziare, nici 
vorbă.

întâia ambiţie a ţăranilor noştri e să fie 
„prezidenţi“, zice dl Moldovan. Apoi să-şi facă 
eşarpe şi cocărzi, cât de mari şi de luxoase,
— şi, în sfârşit, — să se vadă publicaţi la 
ziare, ca să afle „cei de acasău ce persoane 
însemnate sunt.

Una din cheltuelile cele mai însemnate 
ale societăţilor sunt drapelele, pentru cari se 
fac sacrificii exagerate. Astfel, dl Moldovan 
citează cazuri, când societăţile au dat pe dra
pele câte 3500 de coroane. De asemenea le 
plac foarte mult părăzile, cu muzica în frunte.

Viaţa socială şi în deosebi culturală a 
Românilor din America nu prea înaintează.

Pricina de căpetenie pentru aceasta sunt 
certele confesionale, cari au un caracter foarte 
acut.

Greco-catolicii sunt conduşi de părintele 
Lucaciu, fiul deputatului Dr. Vasile Lucaciu, 
căruia greco-orientalii îi aduc învinuirea, că 
ar fi prea „păpistaş“.

Din pricina înfinţărei societăţilor biseri
ceşti, s’a frânt unitatea naţională, şi s’a despăr
ţit poporul şi pe teren social în două tabere 
duşmane. Pentru ca cetitorul să-şi poată face 
o ideie de asprimea certelor, n’are decât să 
cetească cele doue gazete fruntaşe: „Românul" 
(unit) şi „America4* (neunit). In aceste gazete 
cei doi preoţi Dr. Ep. Lucaciu şi Balea (alt
cum preot destituit de Consistorul din Sibiiu) 
şi partizanii lor, se, împroaşcă ca cu tină şi 
gunoiu, încât ţi urîţ; şi silă a ceti aceste mur
dării.

Lupta confesională, — iată cauza nemer
nică, care împarte şî slăbeşte societatea româ
nească din America. Să pare însă că să vor ivi 
timpuri mai bune. Polemica aceasta, care datează 
de câteva luni, a fost urmată de puţină linişte, 
iar acuma dl V. E . Moldovan, autorul broşurei 
din care am cules datele de mai sus, să în 
cearcă să strângă 'rândurile Românilor, să 
provoace o mişcare culturală şi naţională în 
rândurile harnicilor săteni români, cari şi-au 
căutat rost peste Ocean.

Dacă Românii din America îşi vor pri
cepe menirea, vor întoarce spatele acelora, 
cari provoacă certe confesionale şi învrăjbesc 
pe fraţi, pescuind astfel în turbure.

Alegeri în Anglia.
Zilele trecute a fost disolvată camera 

de jos sau casa deputaţilor Angliei şi acum 
să fac alegerile de deputaţi pentru parlament. 
Cauzele, cari au pricinuit disolvarea camerii 
şi orânduirea de alegeri noue, cum şi 
modul de alegere le dăm pe scurt în cele ce 
urmează.

Proiectele guvernului.
' Guvernul liberal, care să află acum la 

cârma Angliei, văzând că budgetul statului 
are un deficit (lipsă), de vre-o 380 milioane 
cor. a hotărit sporirea dărilor. Ministrul de 
finanţe George Lloyd prezentând în 29 Aprilie 
1909, noul budget, a propus şi aruncul de 
dări dupa o cheie nouă de dare. Anume 
guvernul voieşte a face arunc de dare nu 
după venit, ci după valoarea capitalului şi 
capitalul (moşia) iaraş sa-1 supuie la dare nu 
după cât venit dă, ci după câtă valoare re
prezintă el etc. Aceasta ar aduce după sine între 
altele şi evaluarea (biciuluirea) tuturor moşiilor 
Angliei, land valuation — cu preţul ce aveau 
la 29 Aprile 1909. Casa deputaţilor a diseutat pro
iectul de budget şi după unele mici schimbări, 
l-a primit. Ca să devie însă în putere de lege, 
trebuia să-l primească şi casa lorzilor (casa 
de sus). Lorzii însă 1 au respins, primind în

30 Nov. 1909 propunerea lordului Landsdowae 
care zice: „Casa lorzilor nu e îndreptăţită a 
vota budgetul, pănă când ţara nu-şi va spua® 
părerea asupra lui“. Astfel a trebuit să se des 
semnalul pentru noue alegeri, disolvânda-se 
casa deputaţilor şi apoi nou aleşii deputaţi să 
hotărească asupra budgetului. Aşa s a 
înainte cu vre-o câteva săptămâni c agitsw 
mare de alegeri. S’au ţinut la 20 E>ii m  
adunări în toate părţile Angliei, în-cari can
didaţii de deputaţi şi-au arătat şi desvoltat 
părerile şi argumentele, — liberalii apărând pro
iectul şi purcederea guvernului, iar conserva
ţi vii-unionişti combâtându-o.

Zilele trecute apărând decretul de disol- 
vare a casei deputaţilor, adunările şi agitaţiile 
electorale, în conglăsuire cu legea, au încetai 
şi acum să fac alegerile, votarea în cercuri. 
Dela rezultatul alegerilor va atârna apoi, ca 
Anglia să păşească pe o eale oare-cum socia- 
listică, cum zic conservativii, primindu-se pro
iectele guvernului sau să rămână pe eale® 
conservativă (păstrătoare de cele vechi), cău
tând a suplini deficitul prin alte mijloace de 
venit, deoarece capii opoziţiei din casa lorzilor 
au declarat, că dacă şi noua casă a deputaţilor 
va vota proiectele de budget ale guvernuki, 
lorzii încă le vor primi.

Sistemul de alegere.
In  Anglia nu este vot universal, bună

oară ca în Francia. Sistemul de alegere englez 
oeupa loc între alegerile cu cens (cum e ia 
noi) şi între cele cu votul universal, unde tsf 
omul în vârstă şi cinstit, are vot. Astfel în 
Anglia au drept de vot 16% din totalul pe- 
poraţiei, adecă din fiecare sută de oamsaî 
(numărând şi femeile şi minorenii) sţţ. ure^i 
de vot 16 însi, în ţările cu vot urivcrwi »  
acest drept 28— 30 de oameni, ţs© - r ’ ’ 
noi, în fericita Ungari?, ţshis K---« oameM 
din 100.

In  Anglia alegător- ,•> e.-itx, «sstp
maioren şi are casa şi masa sa. Astfel munci
torii de pe la fabrici în mare parte nu sunt 
alegători. Un om poate avea şi mai multe 
voturi pănă la 5—6 în diferite cercuri, aşa 
d. e. în cercul în care locuieşte are un vot, 
în alt cere, unde-i este moşia are iarăş bk 
vot, în al treilea cerc, unde îi să află vila 
sau fabrica, iarăş un vot etc. Aceasta este 
asemenea în defavorul muncitorilor şi a  oame
nilor Băraci.

Cheltuielile alegerilor.
Cheltuielile cu alegerile sunt deobicei* 

mari. Alegerile din urmă au costat 27 milioane 
cor. după banii noştri. Cele de acum vor coste 
şi mai mult, caci lupta între candidaţi e foarte 
înverşunată. Rănii să mistuie mai cu samă 
pentru plătirea vorbitorilor, cari în adunări 
îşi ridică glasul îu favorul candidatului, pentra 
plata poeţilor, eari fac poezii ocazionale, pentra 
placate şi trăsuri. Capătă bani şi aceia, cari 
sunt angajaţi să aplaudeze (să bată în pălmŞ 
pe vorbitori şi aceia, cari turbură şi împedecÂ 
în vorbire pe contracandidat şi pe vorbi-» 
torii lui.

Cum fiecare cetăţean ţine, să ştie eâi 
mai repede rezultatul alegerilor, prin oraşe stî 
fac mari pregătiri spre acest scop. * 
acum să vesteşte din Londra, că foaia!
Grafic“ a făcut un aparat având două 
pe una figura lui Asqith, capul liberali • # 
alta figura Iui Balfour, şeful conservatorilor. 
La anunţarea fiecărui mandat câştigat de *#* 
partid, figura respectivă să urcă pe scară.

Să fac asemenea mari rămăşaguri, chiai1 
şi Ia bursă. Rămăşagurile acum sunt mai fa
vorabile liberalilor, aşa eă credinţa este, că: 
vor ieşi îa maiorit&te liberalii.
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Hugăoinne
do Carmen Sylva.

Doamne! Dumnezeul noBtru I Pă-ne evla- 
■jrioşi. Fă-ne asemenea copiilor, ca să nu ne 
lipsim de veselia ce ai sădit întru inimile noa- 
*tre, şi cu care ne-ai încunjurat pe noi! Adă-ne 
«minte, că trebue să ne bucurăm totdeauna, 
pe acest mic pământ al Tău, pentrucă vieţuim, 
pentrucă ne. stângem numai pentru a începe 
o viaţă nouă într’o altă împărăţie mai mare 
şi mai măreaţă! Fă-ne ca să primim cu bu
curie ceasul în care ne vei chema! Dărueşte, 
eă aşteptăm în pace, vremea darurilor Tale 
şi ceasul când vei crede de cuviinţă, să le 
părăsim. Fă ca tânguirea să nu pângărească 
buzele noastre, nici atunci, când durerea ne 
ya fi mai mare. Invaţă-ne să pricepem şi să 
gustăm cele mai mici daruri, şi să nu trecem 
nesimţitori pe lângă podoabele Tale, de care 
e plin pământul.

Jar noi vom lăpăda toate grijile şi Te 
vom primi între noi pe Tine, Părintele şi 
Dumnezeul nostru! Intru Tine ne vom veseli 
pretutindenea! In Tine ne vom veseli în veci! 
Amin!
•(Arad). Comunicată de: l a d i ta  S ecn Ja .

Dorm!
Dorm în sat acum cu toţii 
Somm i ’n braţe i-a cuprins — 
N um ai eti fă r ă  odichnă 
încă  ochii n'am închis.

D ragii mei /  sculaţi de-acuma, 
Uite cea din tăie rază 
Cum străluce, ş i eu singur 
Singtirel vă stau de pază.

Vreau să fac, ca s i  străbată 
Soarele lu i Dttmnezeu 
Cu lumină ş i căldură 
Ş i  aici în sa tu l meu ;

Să  despic fe re ş ti în ziduri 
Ş i  în in im i să vărs foc, 
Vremurile-acestea grele 
S ă  le presăr cu noroc, —

Vreau... dar cine te ’nţelege?! 
Satul doarme încă dus. — 
Jndeşert fă ră  odichnă 
Te încerci să -i ridici sus:

V. B. Muntenescu..

Din monumentele Remâniei.
(Vezi ilustraţia).

Din frumoasele monumente ale oraşelor 
României dăm azi statuia lui Eliade din Bu
cureşti Eliade a fost un om învăţat, care 
împreună cu Gheorghe Lazar, a pus temelia 
Ia cultura modernă a României. Statuia lui 
să înalţă pe Bulevardul Academiei, alăturea 
de cea a lui Mihaiu Viteazul.

0 poveste a iernii.
Intr’o ţară depărtată, la capătul pămân

tului, sunt neşte munţi înalţi pănă la cer, 
nnmai de sloiuri; iar la poalele lor se face 
un câmp numai de ghiaţă.

Nu ştii pe-acolo când este noapte, când 
este zi, că dacă ceru-i senin, soarele par-c’ar 
fi lună şi luna par-c’ar fi soare; vorba ceea: 
tot ca una, fata mea.

Şi soare, şi lună, stau în fundul înăl- 
"ţimei ca neşte mingi de lumină albăstrie; de- 
aceea în albăstriu bat munţii de sloiuri şi câm
pul de ghiaţă.
_  ̂ Pasă-mi-te pe-acolo este ţara Iernei, a 
Crivăţului şi a Gerului.

Când se face să pornească încoace, spre 
ţările binecuvântate să aibă şi vară, de-acolo 
pornesc, cu gândul ori cu făptura lor cu tot.

Când pornesc numai cu gândul, începe 
să se simtă a ia rnă : copacii îşi lapâdă frun2a, 
bruma se prinde ca o pânză subţire de bo- 
rangic; câmpul se strânge, glodurile so strâng.

Când pornesc şi cu făptura, iarna, îşi 
aşează toiul şi mândru lucru este să vezi din 
zare în zare numai albul omătului. . .

*
In dosul unei coline de ghiaţă, stau pe 

câte un bolovan de sloiu, — în cea ţară de
părtată dela Miază-Noapte, — un moşneag, 
de veacuri tot moşneag, şi-un tinăr chipeş.

Unul nu mai poate întineri şi celalalt 
nu mai ajunge k  bătrâneţe.

Moşneagul, — cu plete şi cu barbă de 
ţurţuri de gln'aţă învălito cu promoroaeă, — 
când grăeşle, Hueră, şi cum Jlueră, vânt se 
face înaintea lui pănă departe; iar când suflă 
şi răsuflă, tot pământiii se face covrig, de frig.

Statuia lui Eliade

Tinăral, năltieel şi subţiratec, cu eojoeeî 
de blană de urs, se uită la om şi par’ca nu-J 
vede, ascultă şi par’că n’aude, grăeşte şi vor
bele lui te înghiaţă, răsuflă şi răsuflarea lui 
te degeră, te atinge şi par’că te frige de rece 
ce este; — umblă, se mişcă, şi par’că nu 
trăeşte.

—  Ian ascultă moş Crivăţ, prinde a 
grăi cel tinăr, vara a verit, toamna a tomnit 
pe unde scris este să fie vară şi toam nă... 
Nu purcedem la drum spre cele ţări felurite?

— Am porni, răspunde moşneagul, dar 
vezi că numai ese din palat cea fără care 
iarna nu poate fi iarnă, ori cât aş bate eu şi 
ori cât ai strânge tu ...

— Drept, aşa e. Numai, ce-a fi făcând 
oare Măria-Sa de nu se mai arată?

— Mult aş da să-ţi pot răspunde, dar 
mai mult aş da să pot şti ce face la vremea 
asta. Ia  hai într’aeolo, Gerulc, fătul m eu...

Şi unde mi-se opinti moşnea gul de se 
izvori încet încet, ca un muntişor din adâncul 
pământului, că tare mult să mai punea de 
măsură înaintea ochilor, cu cât se îndrepta 
mai mult de mijloc.

îşi potrivi din umăr, mulţimea do co
joace strânse unul de altul ca foile de ceapă; 
îşi netezi barba odată şi porni înainte, iar co
geamite umbră se luă după el.

Gerul, cât pe ici, cât pe colea-i se ţinea 
de paşi; iar când se făcea că-i călca pe umbră, 
moşneagul, — par’că i-ar fi călcat pe inimă,
— aşa simţia că-1 doare.

Se întorcea atunci şi numai c’o suflare 
îl da de-o parte.

Cum s’ar închipui cam după o cotitură 
de munte, aşa de-odată se iri un palat cu 
totul şi cu totul din bucăţi de cristal, înche
iate cu legături de aur, cu brâe de mărgean 
şi presărat cu steluţe de ninsoare mai să la 
zici berlanturi.

La uşă, turnată dintr’un sloiu, păzeau 
doi urşi albi, cari gemeau la toată clipa.

— Da ce vi-i, bre ? îi întrebă Crivăţul.
— Ni-i prea cald, moşule, răspunse 

unul...
Nu ştiu de ce, grăi şi celălalt, parcă 

s’a mai potolit frigul, de-o vreme, în împă
răţia noastră. . .

— Măria-Sa e de vină, pare-mi-se, zise 
Crivăţul.

— Prea şade mult ascunsă in pa la t. . ,  
spuse şi gerul. . .

— Nu-ş’ce face cu baba Dokia, grăi 
unul din urşi. . .

— Stă baba cu Mâria-Sa, de-or fi acum 
vr’o câteva luni.. .

— Ia taci! se miră Crivăţul, şi întră.
Pe dinăuntru, palatul este numai o sin

gură încăpere. De zugrăvită nu-i zugrăvită, 
şi străluceşte în mii de feţe, când soarele ori 
luna este pe cer; când nu, e în întuneric ca 
de ocnă.

Scaunul de odihnă al Măriei-Sale e de 
ghiaţă, eu fel de fel de săpături măestrite a- 
duse ca din daltă; şi afară de scaun, nimie 
altceva în marea încăpere scânteietoare.

Crivăţul şi gerul se opresc uimiţi şi nu 
| le vine să-şi creadă ochilor de ceeace văd.

Măria-Sa, bătrână de când veacurile, 
li se iveşte c’un obraz întinerit; iar baba 
Dochia nu ştiu ce tot face pe lângă Măria-Sa,
— mai să zici că par’că s’ar trudi şi-ar căuta 
să-i întinerească şi celalalt obraz.

Cu ochiul drept Măria-Sa se uită dulce 
şi nevinovat ca o fecioară neprihănită; cu cel 
stâng se uită încruntat şi par’că cu pizmă. . .

De pe partea obrazului drept purcede 
ca un fel de căldură de primăvară şi din col
ţul drept al gurii închipuirea unui râs după 
care doreşti. . .

De pe partea obrazului stâng brăzdat 
de zbârcituri, purcede o răceală care te cu
tremură, iar colţul stâng al gurii e întunecat 
ca un cer de ninsoare.

— Ce faci, Măria-Ta? grăeşte Crivăţul 
cu adevărată spaimă...

— Voiu tinereţea Primăverei, fiindcă ea 
e mai dragă lumei. . .

— Şi să te desparţi de noi! strigă Ge
rul, înfricoşat că o să-i scadă puterea.

— Măria-Ta, ori cât do tinără te vei 
face, va fi prefacere dar nu şi firea lucrului. 
Primăvara va rămânea ce este şi tot dragă 
tuturor. Primăvara va fi tot Doamnă pe partea 
ei de vrem e...

Măria-Ta n ’o vei întrece, dar mai prejos 
vei rămânea fără doar şi poate: că nici Iarnă 
ca lumea nu vei mai fi, nici Primăvară ca 
Primăvara nu vei putea ajunge. Şi-apoi, 
i-a stai să aşternem drept adevărul firei: de 
unde socoţeala că nu eşti şi Maria-Ta o pu
ternică? Dacă nu eşti dragă, eşti de folos.... 
şi mai bine de folos, decât dragă... Ba nu 
zău, ia gârdeşte-te la vorbele moşului. . .

— Unde mai pui, grăi Gerul, că de nu 
vei mai fi Iarnă cum trebue, toate bogăţiile 
noastre de ghiaţă, de ninsori, de măzărică, 
se vor pierde? Palatul Măriei-Tale se va dă
râma; munţii Măriei Tale se vor topi, toată 
mândreţea împărăţiei se va schimba şi n’o: 
vei mai cunoaşte, nici n’o vei mai putea găsi, 
iarăş? (
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M ăria-Ta, mai grăi moşneagul, ia 
numai fâ-te a te duce o clipă în ţările de
prinse să te vadă, şi te vei încredinţa că lumea 
nu-i mulţumită; vei întâmpina mirarea tutu
rora că timp de iarnă este şi nu te mai arăţi, 
că de folos le eşti şi le zădărniceşti toate a- 
şteptările de-o bună rodire a ţarinilor. . .  De 
n ’a fi cum spune moşneagul de mine, rămâ- 
nea-vei după voia Măriei-Tale şi cu noi ce va 
fi, la îndurarea lai Dumnezeu va f i . . .

Iarna prinse a se ridica, înaltă la sta
tură şi trufaşă la înfăţişare. Eşi din palat, 
fără să grăiască o vorbă şi, când se arătă, 
cerul se înuoră...

Porunci să se înhame armăsarii la sanie, 
şi fiecare vorbă i-se ridică în înaltul cerului 
ca neşte nouraşi, iar de acolo începură a se 
scutura în chip de fulgi de ninsoare...

— Kămâiu tot ce-a vrut înţelepciunea 
Dumnezeiască să fiu, grăi dânsa, şi, împreună 
eu Crivăţul şi cu gerul porniră în lume vifor...

De-atunci însă, Măria-Sa a rămas cu un 
obraz tinăr; şi, ori cât se încearcă să mai fie 
în întregimea ei, ca odinioară, nu mai isbu- 
teşte...

Aşa se face adeseori că-i vine vremea 
de viforit, şi totuş zile frumoase aproape ca 
de primăvară, îi împodobesc începutul. . .

Dar se desdănuează Mâria-Sa, nu-i vorbă 
de vorbit, că „iarnă mâncată de lupi<! nu se 
pomeneşte de când e lumea, lume.

„Albina". N. Rădulescu-Niger.

C â n t e c ,  „
Frunzuliţă busuioc 
A întrat Românii ’n foc 
Frunzuliţă măr sălciu 
La Zmârdan arde foc viu 
Las’să .ardă ne’neetat 
C’aşa trebui la soldat.
Frunză verde foi de crin 
La Zmârdan lângă Vidin 
Şeapte Turci pe-un Moldovean 
Şi alţi şeapte pe un Muntean.
Măi bădiţă, măi Muntene,
Măi fârtate Moldovene 
Haid la Dunărea cea lată 
Să ’nfruntăm moartea turbată,
Că colo-i oştirea toată 
Şade turcu’n meterez 
Dă cu glonţu şi nu-1 vezi.
— Eşi tureule la iveală 
Că nu e loc de cârmeală,
Eşi încoa la referiş 
Nu te bate pe pitiş 
Şi yin la piept voiniceşte,
Nu te bate tot hoţeşte.
Frunzuliţă solz de peşte 
Că zău îţi spui româneşte.
Iar te iau la trei păzeşte^

Comtma Catanele. Ş t. S t, Tnţescu.

(Urmare şi fine).
După mâncare par niţel mai cu cântar 

la vorbă şi la râs, dar veselia ţâşneşte iarăş 
din inimi tinere, cântecele pornesc din nou 
şi toată ziua nu se mai contenesc doinele. 
Ac«m pologul, ce te îmbată cu mirosul lui 
plăcut, e aproape pe uscate. Mai umblă o leacă 
prin el, mai resfiră golomozurile verzi şi apoi. . .  
pe elâiţă neică. Că pologul îşi are şi el rostul 
lui. De-1 laşi prea mult în bătaia soarelui se 
sfrijeşte rău şi se zobeşte de n’alegi ca praful 
din el ţ dar ori cât de uscat ar fi, de-1 apucă 
în horitură razele despre sară, se ’ntoarce, se 
jilaveşte de trebue siripit din nou, dimineaţa. 
Părechi-părechi, o fată şi-un flăcău, croesc 
clăiţe mari de câte patru boi. Fetele se urcă 
’n ele, bătătoresc fânul şi-l pun încet în ro
tocoale ; iar flăcăii aruncă pele-pele şi dau 
mereu ocol, cu grija să fie frumoase, că de 
nor fi făcute cum se cade e şi-a unora şi-a 
altora ruşinea. De-i strâmbă, ori ca o ciupercă 
de teşită, bufneşte lumea toată ’n râs şi face

de poveste ’n sat pe ăi d’au clădit-o. Iar de-i 
cu temei începută, de-i dreaptă şi cu vârf 
bun, so uită toţi cu jind şi zic cătră flăcău : 
„Brava clăiţă"! Aşa nevastă să-ţi iei:

Curăţică fi săracă,
Să te-asculte şi să-ţi placă ;
Decăt una mai bogată 
Nâzuroasă şi guşată!“

Când clăiţa e sfârşită, fata sare din vâr
ful ei în braţele deschise ale flăcăului şi el, 
de hoţ ce e, se face că-mi cade cu povara 
în umbra fânului clădit. Şi, căzuţi cum sunt, 
nu se prea îndură să se ridice îndată şi, 
printre râs şi vorbe supărăcioase, flăcăul plă
teşte fetei pentru ajutorul dat, câte pele aşe
zate, atâtea sărutări. Cei ce bat poteca în sus 
şi în jos, stau puţin locului şi zâmbind le 
strigă: „Să vă fie de bine! Şi de vă veţi lua, 
tot aşa să meargă rostul casei voastre!"

Pe marginea pârâiaşului îi un şir de 
clăiţe mari, rotunde, şi aşa de bine potrivite, 
că nu poţi să le vezi, f&ră să te întrebi: „Cine 
le-o fi făcut ?u Jos la umbra celei din capăt, 
lângă frasinul, ce slujeşte drept hotar, şade 
Ilenuţa cu Ţică, rezemaţi unul de altul şi 
frumos cuprinşi pe după gât. Ei şi-au amintit 
din fir în păr toată povestea, dragostea, în
cepută vara trecută aci la polog, la făcutul 
de clăiţe, —  ţesută apoi ca o zăvastă frumoasă 
cu întâlnirile la foc în serile lungi de toamnă, 
apoi cu jocurile la Crăciun, la Paşti şi mai 
ales la Rusalii, când s’au prins toată ziulica 
numai unul lângă altul, de să uita lumea la 
ei, ca la o minune ne mai văzută. Azi, pe 
suveica aşteptării mai sunt puţine fire şi ini
mile lor cresc sub umbra dorului ce începe 
a să împlini. Buzele li să împreună, rostind 
vorbe dulci şi jurăminte pentru împlinirea lor. 
El toarce în gând piedicile ce mai are de în
vins; ea să vede-mireasa, cu ghirlande şi cu 
beteală pe cap, trecând pragul bisericei de 
mână cu Ţică, în snecazul Iumei şi mândră, 
că ea, fată săracă a luat pe cel mai bogat 
şi mai frumos băiat din sat.

Soarele s’a lăsat pe după muchile „Că
pitanului1', arâncând peşte pădurile şi live
zile dela „Pietre" un văl mare de lumină 
roşcată. Din pologul neuscat bine să fac căpiţele; 
iar cel umed, scos de prin vârtoape or cosit 
peste zi, să grămădeşte în purcoae dese şi 
mărunte ca nişte case de soboli. Totul o rân
duit acum: poate să şi plouă paste noapte, 
că pagubă n’are săT fie.

Să înserează d’a binelea. După ce au 
mâncat ceva din fugă, fete şi flăcăi, cu stă
pânul la mijloc, pornese spre satul cu lumini. 
Chiotele-s mai rari d’astă-dată şi mersul mai 
domol; căci sburdălnicia sufletească nu le mai 
dă ghes, aşa ca’n zorii zilei. Luna îşi arată în 
curând faţa-i plină şi bălae pe după culmi 
culcate în zare, lămurind potecile. Pologarii 
încep să cânte iarăşi, mai lung şi mai trăgă- 
nat însă :

> „Luniţă, luniţă,
■. Ţinu luminiţă,

Pân’o veni Niţă !“

Chiar şi cântecele arată că-s rupţi de 
oboseală. Râsul e încătuşat şi buzele abia 
şoptesc; iar de-i întreabă câte cine-va de unde 
vin, răspund a gale, cu vorbă frântă şi abia 
rostită:

— „Dela po..... looog!“
M. Lungianu.

Despre tinărul împărat a l Chinei. Mi
cul împărat al Chinei împlineşte acum 5 ani. 
El e băiatul cel mai mare al prinţului regent 
(ocârmuitor) şi fiindcă în caz că el ar muri, 

«’ar naşte mari gâlcevi, de aceea să poartă

mare grije de sănătatea lui. Micul împărat 
nu-şi va mai vedea nici când pe fratele să« 
nici pe mumă-sa, afară de unele rare prile
juri, la aducerea de jertfe familiare. Mumă-sa 
locuieşte în partea tătărească a Pekingulaj 
pe când micul împărat să află în oraşul oprit* 
despărţit de toată lumea. Aici e îngrijit <Je 
doicele sale şi de văduva fostului împărat 
Kvang-su, care ţine local de mamă. Pentra 
părinţii săi el nu e mai mult copilul lor ci 
„Maiestate", împărat. Numele îi esta Hsuan- 
tung. El s’a dedat iute cu mamă-sa crescă
toare şi o iubeşte.

Viaţa lui să petrece deobiceiu astfel; 
Dimineaţa îl scoală la 8 —- mai târziu, când 
va fi mare, trebuie să se scoale mai de vreme
— dejunează ca văduva împărăteasă, apoi să 
joacă un cias sub paza doicelor sale. Urmează 
puţină învăţătură, apoi iară joc. Pe la 12 prân
zeşte. După prânz doarme un cias, apoi merg» 
la plimbare în parc, sub grija paznicilor pa
latului.

Micul împărat e un băiat foarte vioia 
şi sprinten şi le dă multă grije crescătorilor 
şi paznicilor săi. Ii plac cu deosăbire florile 
de cari stringe multe în pare.

După plimbare, pe la 5 oare, împăratul 
merge în palat, unde îl ia în îngrijire ammtt 
(doica principală) şi—i dă teie şi prăjituri. Sara 
pe la 8 îl vizitează de nou văduva împără
teasă, îi dau de cină, apoi îl culcă.

Acest mod de viaţă să schimbă din an 
în an, după-eum creşte copilul şi începe a-şi 
însuşi manuarea armelor şi a învăţa din carte..

*
Ţăranii ru ş i despre ' stele. —  Astrono

mul rus Stoian a trăit zece ani în guberniile 
Perm, Orei, Podolia, Basarabia şi Poltava şi a 
cercetat mereu credinţele ţeranilor despre stele. 
Ei socot soarele ca o vietate foarte prietenoasă 
pentru oameni şi pe Lună ca frate a soa
relui.

Luna —  zic ei — se ruşinează de fratelr 
cel mare, de aceea nu să arată ziua. Po, jnn» 
e ghiaţă şi zăpadă şi Cain ucizând pe f  ' &» 
c’un ţăpoiu. Razele lunei sunt vată1 '  ar* 
pentru ochii somnoroşi. Coarnele lu' ’ pb- 
stesc ce vreme o să fie. Stelele le sr-- ; sa-, 
nări sau lămpi, pe cari D-zeu Ie apr.~o.o 
şi stinge dimineaţa.

Cometele sau stelele cu coadă le trimite 
D-zeu ca semne vestitoare a tot felul de ne
norociri, moarte năprasnică, molime, etc. Co
meta din 1811 după care a urmat războiul 
cu Napoleon cel Mare (1812), i-a întărit în 
credinţă.

Stelele căzătoare arată că moare cine-va 
Cunosc câte-va constelaţii: „Carul cel maretf 
sau „Calul la goană", sau „Căldarea cu toartă8. 
Pleiadelor (Cloşca cu pui) le zic „Foc de jar* 
sau „cuib cu pui luminoşi". Calea laptelui « 
la ei „Drumul lui Moise" sau „Calea Ieru
salimului", la noi „Calea robilor".

*
 ̂ Legenda Prepeliţei. Prepeliţa n’ara 

coadă, iar penele ei sunt par’că de cenuşă. Â- 
ceasta e bătaia lui Dumnezeu, pentru obrăz
nicia prepeliţei — aşa povesteşte poporul.

Dumnezeu dase tuturor pasărilor pene. 
în fel de fel de. feţe, dupăcum a aflat el de 
bine. Prepeliţa însă nu era învoită cu penels 
roşii ce le avea; şi nu-i plăcea nici coada pa 
care i-o dase Ziditorul, şi voia să aibă peae 
şi coadă ca păunul.

S’a dus la Dumnezeu şi a început să să 
certe. Ca s’o îmbuneze, Dumnezeu i-a făgă
duit coadă şi pene ca ale raţei. Nici cu ast8 
nu s’a aflat învoită. Dumnezeu i-a  făgăduit 
pene şi coadă cum are cocoşul. D ar nici aşa. 
nu s’a mulţumit prepeliţa. Şi i-a făgăduit 
Dumnezeu altfel de pene, dar prepeliţa să 
făcea tot mai obraznică.

Atunci supărându-se Dumnezeu a apucai 
prepeliţa de coadă şi a asvârlit-o în tr’un vas 
cu cenuşă, zicându-i:

— „Ei, iacă şi coadă şi pene!"
Şi cum a asvârlit-o, i-a rămas coada- 

prepeliţei în mână; iar biata pasăre s’a um
plut de cenuşă. Apoi Dumnezeu şi-a v ă z u t 
de cale; dar prepeliţa de atunci n’are coadăj 
că Dumnezeu i-a  smuls-o şi pe ceeace o ave*- 
seses iar penel* ei sunt toate pline de cenuşă.
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Pomii roditori.
—  Cu unele date asupra fontilor roditori 

la alte popoare. —
Trăim în aşa numitul veac al Iuminei, 

^ând toato popoarele să sbuciumă ca să îşi 
Inmulţască izvoarele de câştig şi astfel să se 
întărească din punct de vedere material.

La această luptă internaţională, noi Ro
mânii lutm parto în măsură neîndestulitoare 
glasului şi recerinţekr vremurilor de acum, 
căci e puţin ceeace noi facem, din toate 
punctele de vedere; pentru întărirea noastră 
materială, în comparaţie cu alte popoară, 
dintre cari situaţia geografică a unora nu e 
atât de favorabilă ca a noastră, apoi şi din 
punct de vedere cultural, ele sunt în urma 
neamului nostru.

Dacă de ex., aruncăm o privire asupra 
satelor noastre din comitatul Torontal, cercurile 
politice Panciovâ, Antalfalva şi Alibunar, 
îndată ohservam că cultivarea pomilor roditori 
aproape cu totul e neglijată. Acest fapt e 
dureros, e condamnabil chiar, căci cultivarea 
pomilor roditori e de mare însemnătate, con
siderând în cel dintâi loc câştigul bănesc ce 
rezultă din ea.

Terenul (curtea şi aşa numita grădină) 
de care dispun casele ţăranilor noştri din co
mitatul Torontal, variază intre 400—800 stân
jeni pătraţi. Câţi pomi roditori deci s’ar putea 
cultiva numai pe locul liber al acestor terene, 
neocupate de case, zidiri şi alte trebuinţe eco
nomice ?

Fiecare ţăran ar putea cultiva numai 
in  curtea şi grădina s’a cel puţin 10—20 
pomi roditor, ceeace şi din punct de vedere 
higienic încă e de mare însemnătate. In loc 
de porni roditori, înţelegem pomi nobili, vedem 
!a f* f mii noştri, acaţi (băgrini) şi. duzi, iar 
iv«te ' ri şi câte un măr sau vişin, soiuri în--

Prunele, persecile, caisele, merele, perele, 
^vişinele, cireşele şi nucile — cari să pot cul
tiva şi la noi — sunt nutritoare; ele conţin 
Ser şi var, ori alte substanţe trebuincioase 
corpului omenesc, cari curăţă şi întăresc sângele, 
hrănesc creerii, liniştesc nervii etc., apoi şi 
pomii roditori, întocmai ca toţi arborii, au 
infiuinţă binefăcătoare asupra curăţirei aerului. 
On cât mai mult un teren oarecare e plantat 
cu arbori Bau pomi, cu atât aerul e mai curat 

ifi sănătos.
însemnătatea din punct de vedere mate

rial a pomilor roditori, în mod hotărît o do
vedesc următoarele date, pe cari le aflăm

într’o carte de popularizare, edată de mini
sterul de agricultură.

Orăşelul Boulbon din Franţa în tot anul 
vinde caise în samă de 150.000 cor.; comuna 
Bennecourt care are numai 1000 locuitori, 
tot pe caise încasează anual 200 000 cor.; 
comuna Pailherols, situată pe teren pietros, 
anual câştigă pe mandulo 20—30.000 cor. 
Tot pe mandule oraşul Aix încasează anual 
3 milioane co r.!

In Germania, la Mlihlhaiisen să vând 
anual cireşe în suma de 280.000 cor.

Din ţinutul Lyonului să vând castane 
în suma de 3,600.000 cor., iar din ţinutul 
Mâcon anual să vând nuci în suma de 
3.400 000 cor.

Oraşul Montreuil vinde anual persice în 
uriaşa sumă de 4 milioane.

In statele-unite Americane esportul per- 
secilor în anul 1894, a fost de 280 mili
oane cor.

Din ţinutul tirolez Bozen, anual să vând 
mere (soiurile „Edelrother“ „Kaloill“ şi „Roz- 
maring“) în suma de 480.000 co r.; orăşelul 
Vitry în anul 1893 a vândut pere mari în 
suma de 224 000 cor.

Serbia anual cultivă prune în suma de 
20—24 milioane; Bosnia esportează anual, 
în toate ţările, tot aceste poame în sumă de 
14—18 milioane cor.

La noi în Ungaria oraşele Kecscemdt şi 
Nagykoros în anul 1894 au vândut caise, vişine 
şi struguri în suma de 855 mii cor.; orăşelul 
Goncz câştigă anual din cireşe 16—18 mii 
cor.; alt orăşel câştigă anual 18-—24 mii cor. 
din caise.

Maramurăşul în anul 1895 numai mere 
a vândut în suma de 512.000 cor., iar cu 
5 ani mai târziu, adecă în anul 1901, aceasta 
sumă s’a ridicat la 1.800.000 cor. !

Chiar singur faptul acela ar fi înbucu- 
rător, dacă noi Românii, numai în măsura aceea 
am cultiva pomi roditori, ca să satisfacem 
trebuinţelor noastre casnice, adecă să avem 
poame anul întreg, proaspete şi pregătite în 
anumite feluri.

Cultivarea în măsură mai mare şi în mod 
raţional ar fi un însemnat pas făcut înainte, 
căci din valorizarea poamelor ne vom alege 
cu un frumos câştig. Fie rodul poamelor ori 
şi cât de îmbelşugat, ele nu vor remânea ne
vândute, considerând că consumaţia totdeauna 
e mai mare de-cât producţia.

Aceste două cazuri s’ar putea realiza, nu
mai dacă nn ne-ar lipsi voinţa. Aceasta e

singura armă, e singurul mijloc pe care n a -I  
întrebuinţăm şi astfel de aici izvoreşte tot răni.

Ministerul nostru de agricultură, în tot 
anul dă mai multe cărţi de popularizare, cn 
privire la agricultură, pomologie, grădină
rit, etc.

Aceste opuri, de însemnătate mare, pre
oţii şi învăţătorii, la cerere, le primesc gratuit.

Izvorul de unde deci să pot câştiga 
învăţături şi îndrumări temeinice, nu lipseşte, 
mai sunt apoi şi alte izvoare; preoţii şi învă
ţătorii noştri să ceară cărţile amintite şi în 
fie care Duminecă şi sărbătoare, mai cu seama 
iarna, să ţină prelegeri poporale, făcând pro
pagandă pontru cultivarea pomilor roditori.

A le x . Ţinţariu.

Frica la animale.
Pe lângă frica de moarte, mai toate ani

malele cunosc şi frica de om. Chiar şi cele 
mai puternice din ele simt frica, dacă simt 
pe om în apropiere. E destul de mare minune, 
că tot să mai află unele, cari nu ştiu încă da 
ce e în stare omul.

Veste de apropierea lai le dă mirosuL 
Omul împrăştie un miros foarte tare, pe care 
na pot să nu-1 cunoască şi care să răspân
deşte pănă foarte departe în juru-i. Lupul 
cunoaşte că omul a pus mâna pe cursele, ce-i 
întinde şi să fereşte de ele, dacă nu-1 scoate 
din minte foamea.

Animalele, cari trăese în vecinătatea- 
omului să învaţă şi cu mirosul lui, perd şi 
frica. Acolo însă, unde nu s'au deprins cn  
oamenii, chiar şi puii tineri de tot să tem şi 
fug, deşi n’au văzut om niciodată şi nici n’aa 
de unde şti că e primejdios.

Toate rumegătoarele sunt foarte fricoase. 
Cerbii, antilopele, gazelele, par nebune când 
să sparie. Numai bivolul nu ştie de frieă. Efc 
s£ răpezeşte numai decât cu capul plecat îm
potriva duşmanului, îl ia în coarne, îl arunca 
în sus, îl prinde iar în coarne ori îl izbeşte 
jos şi-l zdrobeşte cu picioarele.

Fiarele din familia pisicei, leii, leoparzil 
şi tigrii, caută de obiceiu mai întâia să fug», 
dacă întâlnesc pe om. Odată însă ce văd ca.- 
nu-i scăpare, sunt înspăimântătoare prin străş- 
nicia cu care năvălesc.

Animalele să tem foarte rău de foc. Când- 
sa aprinde o pădure sau ierburile uscate de  
pe o câmpie, fug toate, mari si miei, fără 
se uite împrejur, fără chiar să le vie în gând-- 
a omorâ şi a mânca pe cele slabe, cari fug 
împreună cu dânsele. Dar frica de om e m ai

V E S E L I A
— Foiţa glumeaţă a „ F o ii  P oporu lu i'* . —

Păţania beţivului.
Auleo şi tulai! Răn e să zbori afară din 

erîşmă . . . Hm, uite parcă mi s’au tăiat pi
cioarele. Pe semne m’a otrăvit crişmarul

Ce I Că n’am beut nici doue litre preste 
măsura cuvenită şi uite, uite mă, cum sunt 
âe şoade toate în jurul meu. Am cetit, nu 
ţtiu acum unde, că omul dacă bea şi tot bea,
ii să pare că să clatină toate casele în jurul 
lai, dar la mine nu-i de loc aşa. Mie par’că 
mi s’au tăiat picioarele dela genunchi. Hm, 
stai, că aci trebuie să fie altceva la mijloc 1

tfu că-s beat! Doamne fereşte, să na 
grăiesc în ceas rău. Da uliţele astea îmi par 
©am prea sucite.

Stai, hooo . . .  câţi paşi am făcut vor
b ind? Iha, că unde-i crişma. Măi da iute

nmblu şi mă mai năcăjeam de picioare, că 
mi-s tăiate dela genunchi. Mi s’o părut aşa, 
că naiba de crîşmar m’a svârlit afară pe sus. 
Stai tu numai hoţule, că te-oi învăţa eu . . . 
Uite, uite, cum vine gardu la minei Hooo, 
gard afurisit. Ce hodorogeşti aşa, parcă te-aş 
fi dărîmat . . .  Ce adecă, vreai să zici că 
te-am mânjit de sânge ? . .  . d’apoi, ăsta-i sân
gele meu mă, da, că eu am fost la bătaie, 
ştii tu? . . . Ce garduri netrebnice, abia dai 
cu capul de ele şi ele pârăie, parcă ar fi să 
le dărâmi . . .  ai ?

Uite, uite, al naibii Btâlp de tiligraf, ba 
nu mă, de tilifon. Puţin mai lipsea şi cădea 
la pământ de nu-1 ţineam . . .  Ce dracn, pănă 
şi stâlpii de tilifon au ajuns să se îmbete? 
Mă stâlpule, ce ai cu mino? Ţi s’o tăiat şi 
ţie picioarele, frate? Săracul de tine . . . ţin’te 
bine, că eu am treabă, mă duc acasă, mă. 
Rămâi sănătos. Să nu mai beai, auzi? Ori şi 
de beai, să nu te îmbeţi, să stai drept, ian 
aşa, ca mine.

Tii, dar toţi stâlpii stau în dramul meu, 
parcă nu-i lucru curat, ori ce? caută cearta

cu mine! Hm, şi-au găsit om ul. . .  Apoi uli
ţele, oare ce le-a ajuns? Halal de primărie, 
face tot aliţe strâmbe, de ta  om întreg ne; 
poţi hălădui prin ele . . . şi-apoi uite cam să- 
mişcă, când ea ici, uliţa dincolo, când dau să, 
viu la mijloc, mă pomenesc în şanţ . .  . toi; 
şanţuri, curată bajocură . . . stai namai tu  pri
mar, că te pui în gazete . . .

Uite, uite, acum cade gardul preste mine 1 
Măi, ce muncă . . .  ba să ţiu gardu, ba stâlp®, 
fire-ar al dracului de uliţă, pare-că-i fărmecat 2L.

Şi-apoi uite, trebuie să fie ceva la mij
loc, pare-că să uită oamenii la mine. Hm f în- 
ghiţi-i-ar pământul, îmi pare că rîd de mine- 
Le-aş arăta eu rîs, dar lasă, la adecătelea ctr. 
să mă cert cu ei? Te pomeneşti, că e vre
unul de nu ştie de glumă şi-mi mată fălcile: 
din loc Şi decât aşa ceva, mai bine tac . I I

Da casa mea! Elei! tot vorbind cine: 
ştie de când oiu fi trecut pe lângă ea. Şi con» 
sunt eu acum, zdravăn de picioare, cine ştie- 
unde oiu fi lăsat-o în urmă. Că- dupucuBT 
umbla eu acum, cine ar zice, că-s bătrân. Ş I 
ce, dacă-s bătrân! Pământul nu e bătrân?
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-mare decât de foc. Un iaguar, care fugea de 
-focul, care îl ajungea în urmă, dând peste 
* lt număr de oameni călări, s’a întors îndărăt 
•ţi a  năvălit în flăcări unde a ars de via în 
loc să treacă pe lângă oameni.

Cea mai mare frică de moarte trebue 
*’o fi având iepurii mici de pădure, căci au 
aşa de mulţi duşm ani: nevăstuici, vulpi, pisici, 
câni, şerpi, buhe şi oamenii îi vânează. Mai 
în  fiecare ceas e în primejdie de moarte. Ciu

d a t  e. ce i-se întâmplă faţă de nevăstuică: 
Închide ochii şi stă nemişcat, ţeapăn. Inima 
i-sei bate din răsputeri, dar de frică, iepurele 
au  poate face nici o mişcare şi cade pradă 
unui duşman atât de mic. Numai iepuroaica 
îşi apără puii cu labele şi cu dinţii cât poate.

Frica nu e în totdeauna potrivită cu 
primejdia. Elefantul să sparie nebuneşte de
o castană ce cade lângă el din pom. Când 
vede un şoarece, scoate ţipete de groază şi 
izbeşte în toate părţile cu tromba. Şi leul să 
spăimântă rău de şoareei.

Frica neapărat, face pe animale să se 
.apere. Pasările şi iepurii să apără eotigind 
iară regulă. Mult# pasări, ca să-şi scape cui
bul, să fac c’au perit şi cad jos; apoi, după 
ee-au înşelat astfel pe duşman şi l-au depărtat 
de cuib, să fac nevăzute* zburând.

l l l  NOUTĂŢI R
La mormântul lui Creangă. In 31 Dec. 

v. împlinindu-se 20 de ani dela moartea ma
relui nostru povestitor, neuitatul loan Creanga, 
un mare număr de admiratori au ţinut să-şi 
arete prinosul lor de recunoştinţă, făcând un 
pe Ieri n agiu la mormântul lui din Iaşi.

La orele 9 dimineaţa cu toţii s’au adu
nat în grup în piaţa Unire, de unde au por
nit spre cimitirul Eternitatea.

Aci s’a oficiat în capelă, o slujbă, apoi 
eu toţii s’au îndreptat spre mormântul lui 
Creangă unde s’a depus o coroană

Cel întâi a luat cuvântul dl R. S. Io- 
nescu, un fost prieten din copilărie al lui 
Creangă.

D-sa a descris marele merite a neuita
tului Creangă spunând că el a fost singurul 
.scriitor ăl neamului nostru, care nu s’a influ
enţat de literatură străină, ci numai de pro
dusele spiritului curat românesc.

Apoi vorbeşte dl Bogrea, care spune că 
la mormântul lui Creangă era să vorbească 
dl Cuza, dar dsa fiind bolnav, l-a însărcinat

• pe d-sa să-l înlocuiască.
Dl Bogrea într’o cuvântare bine simţită 

zice că împreună cu Emineşcu sunt zorii care 
vor străluci veşnic pe orizontul literaturii ro
mâneşti şi ori câţi zori se vor ivi de aci îna
inte, nu ne vă împedeca nimic ca să ne aducem 
aminte de dânsul. Mai vorbeşte apoi studentul 
Todirescu şi C. Ifrim care prin cuvinte fru-

Vezi, acum îmi trăzni mie prin minte, 
de ce umblam aşa şi să clatină toate, de să 
pare că ar fi fărmecate.

Pământul, pământul săracu a îmbătrânit 
şi acum d’abea îl mai ţin picioarele. D’aia să 
clatină toate lucrurile. Ce crezi, de când 
umblă bietul pământ în jurul soarelui şi nici 
un scaun de şezut, nimic!

Doamne fereşte, să nu cază odată. Că 
n’are de ce să se ţie, că pe acolo nu prea 
sunt stâlpi de tilifon şi garduri mai rar.

Vezi aşa-i, da, al dracului, iată, iată, 
cum să clatină toate, uite na, şi să împedecă 
bietul păm ânt. . . .  uite cade . . . .  să cu
fundă . . .

— Hei, crîşmar, o litră de vin, că să 
.cufundă pământul . . . şi-i gata, pace . . .

■ ■ ■ ., __________  V-ţa. .

moaşe au arătat marile merite şi activitatea 
pe tărâmul literar al marelui nostru povestitor 
loan Creangă.

Foaia „Tageblatt1 despre diletanţii noştri.
Foaia nemţească de aici apreciând favorabil 
producţia teatrală din sara Crăciunului a „Re
uniunii sodalilor români“ din Sibiiu, scrie ur
mătoarele: „In ambele piese a’a distins dom - 
nnl Dumitru Axente, de aci binecunoscut pe 
acest teren, şi anume, atât prin jocul său în
demânatic, cum şi prin conducerea circum
spectă a jocului. Pe lângă el s’a distins apoi 
tăierul domn R. P. Barcianu, prin jac vioiu 
şi exterior plăcut. Damele au roluri neînsem
nate în ambele piese. Au plăcut mai ales: 
doamna M. Duca, şi dşoarele Eugenia Pop, 
Eugenia. Emilia şi Elena Roman, Miţi Bologa 
şi M. Cismaş, Domnii Isidor Marcovieiu, Ştefan 
Duca, Dionisie Axente, George Lazar, Ilie 
Baciu, loan Miga şi George Joandrea, şi-au 
luat asemenea partea lor din meritele sării“.

Domnul Dr. Aurel Novac, advocat în 
Biserica albă şi deputat dietal, cu dorul fer- 
binte de a ajuta întreprinderile folositoare ale 
„Reuniunii române de agricultură din comi
tatul Sibiiu“, a binevoit a se înscrie în şirul 
membrilor pe viaţă ai acestei Reuniuni, cu 
taxa de 80 cor.

Nenorocirea unui preot. Săptămâna tre
cută preotul Gheorghe Lupşa din Toracal 
mic (cernit. Torontal), s’a aruncat înaintea tre
nului ce venea dela Jimbolea. Trenul a zdro
bit grozav pe nefericitul. Maşinistul a oprit 
trenul şi preotul aşa zdrobit a f»st dus pe 
tren mai departe, dar în curând a murit Iată 
unele amănunte:

Preotul Lupşa cuprins pe neaşteptate de 
nebunie s’a sculat noaptea şi cu un ciocan 
şi a lovit în cap soţia, soacra şi pe două fete 
ale sale. Crezându-le moarte s’a dus cale de 
un kilometru în cămaşa de noapte la râul 
Bega şi s’a aruncat cu gând de a se prăpădi 
în râu; Nu şi-a putut însă afla aici moartea 
şi ieşind din apă a alergat, ud pănă la piele 
şi în frigul dimineţii pănă la calea ferată. Aici 
s’a pitulat lângă un pod şi vreme de vre-o 
câteva ceasuri a aşteptat sosirea unui tren. 
S’a aruncat apoi sub roţi.

Soţia şi fetele n ’au murit în urma lovi
turilor sale, dar sunt greu rănite.

Nefericitul a fost dus la Becicherec şi 
înmormântat acolo. Soartea preotului, care era 
în vârstă de vre-o 38—40 de ani şi cunoscut 
ca om vesel şi plin de viaţă, a stârnit pretutin- 
denea păreri de rău şi milă.

Convocare. Membri societăţii pentru cre
area unui fond de teatru român, cari locuesc 
pe teritorul Mediaşului, Elisabetopolei şi jur, 
prin aceasta se convoacă la adunarea de con
stituire, care se va ţinea în 20 1. c. îu ho
telul „8clmtzen“ din Mediaş la 11 şi Va oare
a. m. — Comitetul filial: Dr. Dionisie Roman, 
prezid. ad hoe. loan Baltariu, secretar ad hoc.

Constituţia Bosniei. Foaia „Slavische 
Korrespondenz“ află eă publicarea constituţiei 
pentru provinciile Bosnia şi Herţegovina se 
va face încă în luna aceasta. In acelaş timp 
se va da şi o amnestie pentru osândiţii poli
tici din cele două provincii.

Luminare — îără sârmă. Nic. Tesla, un 
inventator croat de mare nume, a inventat 
(născocit) la Newyork modul, de-a lumina 
electric fără sârmă (drot). In foaia „Worldu 
Tesla scrie următoarele despre invenţia sa: 
Cu isvorul meu de lumină fără sârmă pot lu
mina întreg teritorul Statelor-unite. Curentul 
să răspândeşte în toate părţile în arer. Intâiu 
am planul, să luminez portul Newyorkului în 
un cerc de 100 mile engleze. Lampele mele 
n’au să fie schimbate nici când. Sunt simple 
globuri de sticlă, cari sunt bine închise şi um
plute cu gaz subţiat.

Pentru muzeul Asociaţiunii. P. T. Domni 
al căror nume este indus în consemnarea pre
zentă şi-au răscumpărat felicitările de Anul 
Nou 1910 în favorul Muzeului Asociaţiunii, 
contribuind următoarele sume:

George Pop de Băseşti, Elena Pop 
IIosszu Longin şi Francisc Hosszu Longin, 
Băseşti cu câte 40 cor. Estira şi Gavril Vâr- 
tic, jude reg. în penz. Bistriţa. Dr. Cornel 
Dărămuş, medic. Nicolae Zigre, advocat şi 
secretar mitrop. Oradea - mare. Dr. Enea

Draia, advocat, Murăş-Oşorheiu. loan A. cîe 
Preda, advocat, Sibiiu cu câte 10 cor. Seba- 
stian Olariu, protopresbiter, Făget, 6 cor. L.
B. Pop de Harşianu, advocat, Sibiiu. Dr. Ila~ 
riu Hoadrea, advocat, Zerneşti, Dr. loan Dor- 
dea, advocat Ocna Sibiiului., loan Henteş 
Sibii cu câte 5 cor. Ambrosiu Cheţianu, di» 
rector gimnaz. Blaj, 4 cor., Csergedi de Csato,, 
Murăş-Oşorheiu., Pavel Muntean colonel Si
biiu., Const. de Colbazi Spring cu câte 3 cor.,,. 
Ştefan Lita, preot Lunca, Vasilie Ciuta în
văţ. pens. Jebel cu câte 2 cor. „Românii din 
Ro’gaticau, Bosnia cu 12 cor., Elena Petraşcu, 
directoarea Internatului şcoalei de fete Sibiiu, 
Dr. Vasile Meşter, advocat Saşea montană cu 
câte 10 cor., Simion Paşia, proprietar Sălciv», 
de jos cu 4 cor., Dr. Dumitru Ştefan, advo
cat Sebeşul-săsesc cu 3 cor., George Maior 
înv. gr.-cat. Reghinul-săsese cu 2 cor., Lu- 
creţia Coreheşiu n. St. Şuluţiu Câmpeni., Ales, 
Sighiarteu, preot Csicso-Poeni. George Frânctt 
Călanul mic cu câte 1 cor. Vasilie Almaşian 
advocat Cluj cu 10 cor. Dr. Ştefan Morari ii 
advocat Cluj, cu 10 cor. Axente Moşoiu notar 
cer. Bran cu 4 cor. Simion Stoica medic 
Abrud cu 3 cor.

Domnul Dr. Vasilie Bologa, directornî 
şcoalei civile de fete, Sibiiu şi-a răscumpărat 
felicitările eu 20 cor. atât pentru ziua ono
mastică. cât şi pentru ziua de anul nou pe 
seama Muzeului Asociaţiunii. — Iosif Şterea. 
Şuluţu prezident.

Turcii să deşteaptă. Un milionar ture & 
dăruit preste 2. milioane franci pentru ridi
carea unei Academii de ştiinţi. In primul loc 
ea va avea menirea de a perfecţiona limb» 
turcească. Ea să va compune din 24 membri 
turci, arabi şi perşi şi să va conduce după 
felul Academiei Franceze.

La fondul Episcopul Nicolae Popea pen
tru masa învăţăceilor meseriaşi, a mai dăruit:: 
loan Mărginean, învăţăcel pantofar, 50 baniţ: 
George Vârtan, croitor 20 bani; loan Maier,. 
învăţăcel măsar, 50 bani; Alexandru Şimon, 
locotenent, 20 bani; Lazar Vasiu, învăţăcel 
zugrav de case 50 bani; Vie. Tordăşianu, pre
zident, 10 bani şi loan Petrişor, învăţăcel: 
pantofar, 50 bani.

Conjuraţie în Portugalia. Cum ştim ffegele' 
Carlos al Portugaliei a fost ucis de anarchişti 
împreună cu moştenitorul de tron, pe uliţele 
Lissabonei. A urmat pe tron fiul său mai 
mic Manoil. Dar viaţa acestuia încă e ame
ninţată. Din Lissabona să scrie, că poliţia a dat 
de urmele unei vaste conjuraţiuni în potriva 
vieţei regelui Manoil. S’au făcut perchiziţil 
(căutări) în mai multe case şi s’au s ă v â r ş i t  
40 de areştări. Intre cei arestaţi sunt mulţi 
anarchişti bătrâni, cari au conspirat şi conte 
regelui Carlos. Poporaţia din Capitală e foarte- 
iritată.

Un advocat falzificator de bani. Un
advocat ungur, cu numele Takâcs Zoltan, 
care pe vremuri fusese conducătorul tinerimei; 
univerzitare şoviniste din Bpesta, după ce mai 
făcuse bani falşi, acum s’a apucat de nou de 
acesta meserie. După ce a stat 6 ani în temniţă,. - 
acum eşind, s’a aşezat în Pesta. Aici a făcut 
cunoştinţa unui nenorocit Jozsef Peter, care- 
moştenise dela părinţi o lecuţă de avere. Takâcs 
s’a pus cu gura pe el şi l-a sedus să-şi vândă 
rămasul şi cu banii, ce-i va primi să în ceap ă  
un negoţ miraculos, din care în câtăva vreme 
vor deveni amândoi milionari. Pdter şi-a vândut 
averea cu 3 5 0 0  cor. pe care i-a schimbat în  
bancnote noui la bancă şi amândoi tovarăşii 
au plecat la Paris, unde şi-au luat ca soţ pe 
un al treilea pungaş, pe inginerul Albrecht 
Kâlmân, apoi au luat drumul spre Anglia, unde 
s’au stabilit într’o vilă aproape de Londra,. 
făcând aici bani.

Maşineria mergea strună şi bancnotele 
de câte o sută şi cincizeci de cor. curgeau, 
par’că-le aducea vântul.

După câtăva vreme însă şiretul Takâcs 
a pus mâna pe banii cei buni, care avusese 
de grijă să-i schimbe pe bancnote falşe, şi 
s’a şters, perind fără urmă. Tovarăşii s ’a u  
certat şi s’au pârit reciproc la poliţie. îndată 
s’a pornit o cercetare şi la vila sinistră s’a, 
dat peste o întreagă fabrică de bancnote. Peter 
Jozsef şi soţul lui, Albrecht au fost puşi la 
umbră. „Valorosul11 advocat Takâcs Zoltân, 
trăieşte încă zile albe, pănă va pune poliţia 
mâna pe el.
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N u m e r i dc p r o b ă  din »Foaia Popo
ru lu i « trimitem la cerere ori şi cui. N e  n i-  
vdm de adresă esactă.

Facem totodată cunoscut, că la toţi 
n o i i  abonaţi, îndată după trimiterea pre- 
/-/.W O abonament, li-se expedează un  Că- 

de p ă r e te  p e  lQiO, care s'a dat 
/; ,> dc Crăciun abonaţilor de pănă acum.

; ,;nunii. Dra Mărioara I. Oiuca şi dl 
Dumitru N. Roşea îşi Berbează cununia Du
minecă în 23 Ianuarie n. c. Ia 2 oare d. a. 
în biserica cea mare din Sălişte.

— Anton Puţcariu inginer în Baicoiu 
(România) şi Eugenia Puşcariu născ. Moga 
(Sibiiu) cununaţi.

Biserică unită în Bucureşti. Zilele ace- 
etea să sfinţeşte biserica română-unita din Bu
cureşti, zidită prin stăruinţele archiepiscopului 
catolic din Bucureşti, Netzhammer. Biserica e 
clădită în stil curat românesc. Ea va sluji ca 
locaş sfânt pentru numeroşii români-uniţi din 
capitală, în maioritatea lor români din Ardeal. 
Biserica a fost clădită cu bani adunaţi dela 
sredincioşi şi cu o snbvenţiune data de papa 
Pius X.

O stradă Russu-Şirianu Ia Ploieşti. Con
siliul comunal al oraşului Ploeşti a hotărât ca 
uliţa Trandafir să poarte pe viitor numele 
lai Russu-Şirianu.

Părăstas pentru Bunea. Intru pomenirea 
an uit regretatului canonic D r. Augustin Bunea 
s’a slujit un părăstas în capela seminarului 
yjc. cat. din Blaj, la 11 Ian. n. c. când s’au 
împlinit 6 săptămâni dela moarte. La pără
stas a luat parte un public număros şi ales. 
A celebrat păr. Dr. Vasile Suciu şi Ştefan

- Roşian, fiind diacon un cleric. Cântările au 
•fost executate cu multă jale de profesorul de 
«ant Aron Papiu, şi de clericii seminariali.

Societatea meseriaşilor din Blaj îşi ţine 
adunarea generală ordinară Duminecă în 23 
Ian. n. c. în localul casinei române din Blaj. 
Progr " i edinţei are 6 puncte.

tecă parohială. In Bonţida (comit, 
a întemeiat o bibliotecă parohială, 

igiâ •> : tu  frumos şi de laudă. Onor. pu- 
WiiO feoiu it a ajuta biblioteea, cinstindu-i 
s&rţi de ori ce fel.

Convocator. Onoraţii membri ai Reuniu- 
<nei de înmormântare din Borgoprund, să con
voacă prin aceasta a să întruni spre a ţinea 
adunare» generală, defiptă pe 20 Februarie st.
a. 1910 la 2 oare p. m. în sala hotelului co
munal din Borgoprund. Obiectele pertractărei 
vor fi:

1. Deschiderea adunărei prin preşedinte
- fi cetirea numelor membrilor repausaţi în anul 
trecut.

2. Cenzurarea racioţiniului societăţii de 
pe anul 1909.

3. Propuneri eventuale.
Borgoprund la 14 Ianuarie 1910. —

Preşedintele: Dr. Nicolae Hângănuţ. Notarul: 
Ilarion Bosga.

O nouă filială de bancă. Direcţiunea 
băncii „Iulia" din Alba-Iulia a înfiinţat în 
Ighia (Magyarigen) o filială, care şi-a început 
activitatea in 1 Decemvrie 1909.

Filiala se ocupă cu toate operaţiunile 
de bancă obicinuite la noi. Sperăm că filiala 
nouă va corespunde întru toate intereselor e- 
conomice ale Românilor din Ighiu şi jur.

Omor. Din Borgo-Prnnd ni se scrie, că 
economul Dan Crăciun şi soţia, locuitori în 
Borgojoseni, au fost jefuiţi şi omorâţi de rău
voitori în noaptea de 12 a lunei curente. Au
torităţile au pornit cercetare, dar până acum 
î. ii i au putut fi aflaţi.

f: 1 Odobeşti. Orăşelul Odobeşti de
l .rK - l e u ,ii, din România, a fost în mare

ir,micit de foc. Focul a izbucnit în o 
Magazie şi mânat de un vânt, s’a răspândit 
eu iuţeală mare, mai cu samă că poporaţia 
îşi perduse capul. Au venit în ajutor pom
pierii din Focşani. Pagubele sunt foarte mari.

Profesor de limba rontână la univerzi- 
tatea din Budapesta, a fost numit Iosif Şe
ghescu, „vestitul" deputat al Oraviţei. Afa
cerea cu numirea lui Şeghescu să trăgănează 

mai mult şi în sfârşit Apponyi I-a propu*

M. Sale spre denumire. Cei ce-1 cunosc pe 
Şeghescu şi foile ungureşti încă spun, că el 
nu este vrednic de acel post, căci n’are ştiinţa 
recerută pentru a propune limba română Ia 
univerzitate. A fost numit înBă din cauza servi
ciilor politice, ce le-a făcut el ministerului 
coaliţionist. Fapt e că corpul profesoral dela 
universitate nu I-a recomandat. Halal de aşa 
profesor.

Nu u ita ţi a trimite abonamentul 
la „Foaia Poporului“ po 1910 căci 
Anul-nou a trecut.

Vechii abonaţi vor lucra pentru 
răspândirea luminii pe sate, dacă vor 
recomanda şi lăţ\ „Foaia Poporului“ 
între prietinii şi cunoscuţii lor. Indeo- 
săbi îi rugăm, ca să bine voi ască fiecare 
a câştiga câte un nou abonat, prin ceeace 
ne-ar face cu putinţă a scoate foaia cu 
îmbunătăţiri tot mai însemnate.

însoţiri economice. Economii de vite din 
Maier, comună cu aproape 3000 locuitori în 
majoritate Români, din comit. Bistriţa-Năsăud 
au înfiinţat o însoţire sub firma „însoţirea e- 
conomilor de vite din Maier". Scopul înso
ţirii este îmbunătăţirea soiului de vite.

Direcţiunea se alcătuieşte din: Danii 
Sânjoan, prezident, Iuliu Ciorba,-  Ioan Barna, 
Silvan Coruţiu, Filimon Pop şi Avram V. Ion.

— Sub firma: „însoţire de conzum şi 
valorizare din Suciul-de-sus s’a constituit încă 
în Maiu a. tr. o însoţire de conzum şi valo
rizare, în comuna Suciul-de-sus, din comitatul 
Solnoc-Dobâca, a cărei firmă s’a înregistrat 
nu de mult. Direcţiunea se compune din 5 
membrii aleşi pe 3 ani, cari sunt: Ludovic 
Szab6, Gavriil Bude, Todor Opriş, Ion Bude 
şi Petru Pop.

Ger şi furtuni In America. Din New- 
York să scrie, că vremea pe acolo e schim- 
băcioasă şi cu laune. După o ploaie uriaşă, a 
urmat un ger cumplit, pănă la 26°0. în în
treaga America de nord. S’a pornit apoi o 
furtună grozavă cu zăpadă, care a făcut pa
gube uriaşe cu deosăbire în Canada şi pe 
'malurile oceanului Pacific şi Atlantic.

Daruri. Maj. Sa a dăruit suma de 500 
cor. pentru terminarea zidirei bisericei gr.-cat. 
din Lăpuşnic. Deasemenea a dat 200 cor. 
comunei Mălâieşti, pentru împodobirea biseri- 
cei în lăuntru.

Emigrările în anul trecut. Oficiul de ţi
nerea în samă al emigrărilor din Fiume, a 
publicat zilele acestea o statistică, (socoteală) 
din care reiese că numărul emigranţilor a 
crescut în mod îngrijitor.

In 1909 au emigrat la America pe două
zeci şi cinci de corăbii 37.924, cu 12.005 
mai muiţi ca 1908.

Patru copii de-odată. „Opinia" din Iaşi 
scrie, că un caz în adevăr cu totul rar, s’a 
petrecut în ajunul Crăciunului, la institutul 
Gregorian din Iaşi. O femee, care fusese in
ternată acolo, fiind însărcinată, a dat naştere 
la 4 copii.

Cazuri de moarte. Avem nespusa durere 
a aduce la cunoştinţa tuturor consângenilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, că prea iubitul no
stru soţ, tată, fiu, frate, cumnat şi nepot, Va- 
Bile Babi, cassar la institutul de credit „Bi- 
horeana," sublocotenent în rezervă, a încetat 
din viaţă la 13 Ianuarie 1910 st. n. dimineaţa 
la 8 oare în etate de 31 ani şi în al 5-lea 
an al fericitei sale căsătorii, fiind provăzut 
eu sfintele sacramente. înmormântarea a avut 
loc în 14 Ianuarie st. n. după ritul bisericei 
gr.-or. în cimiterul din Vârad-Olaszi. Văd. 
Maria Babi n. Morar soţie, Zeno Babi fiu, 
Georgiu Babi şi soţia părinţi, şi alte rudenii.

— Iacob Ursuţ, econom fruntaş în co
muna Ţăgşor, a repozat în 15 Noemvrie v. 
Ii s’a făcut o înmormântare frumoasă. II je
leşte fiul său Dumitru Ursuţ şi alte rudenii.

Avis farmaciştilor români. In şedinţa 
comitetului orăşănesc din Sebeşul-săsesc ţinută 
la 10 Ianuarie a. c. s’a hotărât unanim în
fiinţarea unei a treia farmacii în piaţa mică 
a oraşului. In Sebeş sunt astăzi 2 farmacii în 
proprietatea fraţilor saşi. Ar fi cu drept, ca 
kt Sebeş cu 8000 locuitori, dintre cari două

terţialităţi sunt români, jurul cu 30.000 lo
cuitori aproape întreg românesc, — farmacia 
a treia să o capete un român. Să atrage aten
ţiunea farmaciştilor diplomaţi români, ca în
dată să-şi înainteze prin magistratul orăşănesc Ia 
ministrul de interne reg. ung. în Budapesta 
rugările lor. — I. O. notar.

Serata muzicală aranjată Dumiuecă şara 
Ia „Asociaţiune" a fost foarte succesă. S’au 
cântat mai multe doine şi pieze clasice. Sala 
muzeului a fost plină de public.

Conductor sinucigaş. Vinerea trecuta 
conductorul de tren Herpai Sândor s’a arun
cat înaintea trenului lângă staţia Miercurei şi 
trenul i-a zdrobit picioarele Trenul a fost 
oprit şi Herpai a fost transportat în spitalul 
din Sibiiu. Cauza, ce l-a îndemnat la aceasta, 
nu să ştie. Herpai a mai încercat odată să se 
sinucidă.

Ţigani hoţi. In zorile zilei din Joia tr&- 
cută nişte Ţigani corturari au întrat în casa 
văduvei Kreutzer din Pecica, care era sin
gură, au legat-o, i-au înfundat gura şi au fu
rat tot ce au găsit prin casă, bani, haine etc. 
Gendarmii urmăresc pe hoţi.

Ex-lex-ul şi „Ungaria". Foaia ungurească, 
scrisă într’o limbă pocită românească, „Un
garia" din Cluj a „Românului" plouat Mol- 
dovâny Gergeli, a adormit în Domnul, îndat£~ 
ce ţara a întrat în ex-lex. I-a  secat isvorul 
de bani, din care era susţinută de guvern. 
Iată, că ex-lexul ne-a adus şi un bine. „Un
gariei" îi dorim odihnă vecinică!

Un omor în împrejurări necunoscute s’a  
petrecut Miercuri săptămâna trecută în câr
ciuma lui Iakab Mozes din strada lungă, în 
Braşovul-vechiu, — scrie „Gazeta Trans." —  
Muncitorul Simon Balâzs întră pe la 10 oare 
în cârciumă şi ceru vin cald. Soţia crâşm a- 
rului îi spuse, că bărbatul ei nu e acasă, şi 
că nu-I poate servi decât cu rachiu. Balâzs 
se mulţămi şi cu rachiu. Mai târziu întră în  
cârciumă şi păpucarul Vass, proprietarul caser 
şi se aşeză lângă Balâzs Crâşmăriţa ducân- 
du-se în altă odaie, ca să îngrijască de copi
laşul ei, auzi de-odată ţipete în cârciumă. Când 
se întoarse în cârciumă, văzu pe Vass dtL- 
când în braţe pe Balâzs şi aruncându-I în 
mijlocul drumului. Balâzs era mort. Fiind în
ştiinţată poliţia, a luat interogator lui Vass., 
care era beat mort, şi crâşmăriţei. In  câr
ciumă s’a aflat o bucată de lemn plină det 
sânge. încă nu se ştie dacă omorul a provenit 
din ceartă sau a fost pus dinainte la cale de 
cătră Vass şi crâşmăriţă.

Espediţie în Asia. Marele duce de H ek- 
lemburg, vărul primar al ţarului Rusiei a ple
cat într’o mare espediţiune în Asia centrală, 
pentru care s’au angajat mari capitaluri.

Intre însoţitorii marelui duce, să află şi 
un tânăr român, din România, Mihail Sturdza 
fiul dlui Radu Sturdza şi a doamnei Maria, 
Sturdza născută Jora.

Carliştii. Aşa să numeşte un partid î s  
frumoasa, dar nenorocita ţară latină, Spania, 
care vrea să răstoarne dinaştia şi pe regele- 
de acum şi să întroneze de rege pe Doir 
Jaime, un urmaş al fostului pretendent Le 
tron, Carlos. Din când în când Carliştii fac 
pregătiri pentru acest scop. Acum asemenear 
vin ştiri de felul acesta.

Foaia engleză „Daily Telegraph" afla 
din Madrid că guvernul spaniol a aflat acunr 
câte-va luni, că carliştii să organizează pentru-
o lucrare întinsă şi că la graniţa Catalonier 
să întroduc arme şi muniţii pe ascuns. Gu
vernul spaniol a luat întinse măsuri de- pre— 
cauţiune.

O altă gazetă „Heraldo" din Madrid^ 
anunţă că de săptămâni de zile să întroduc 
în Catalonia arme şi muniţii, ce să împart 
partizanilor lui Don Jaime.

Din India. De mai mult timp în India 
(Azia), stăpânită de Englezi, e nemulţumire 
şi fierbere între poporaţiunea indică. Inziî 
sunt nemulţumiţi cu dominaţia engleză,^ carer 
îi stoarce şi esploatează. S’au făcut în timpul 
din urmă şi unele omoruri şi atentate politice. 
Acum să vesteşte că mişcarea de nemulţu
mire să răspândeşte tot mai mult în popor. 
Cuibul mişcărilor e oraşul Bombay. Preoţii
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ftramini agită foarte-tare. Vice-regele lordul 
Minto primeşte zilnic, scrisori ameninţătoare. 
Să pare că e în pregătire o răzvrătire primej
dioasă pentru Englezi.

Pentru onomastică. Dl Dr. Ioan Fruma, 
advocat, a răscumpărat felicitările onomasticei 
sale cu 20 c.or. dăruite „Societăţii de lectură 
române din Sibiiu.“

Convocare- Onoraţii membri ai Reuniunei 
de înmormântare din Poiana (comit. Sibiiu) 
prin aceasta sunt poftiţi a participa Ia adu
narea generală, care să va ţinea Duminecă la 
37/30 Ianuarie 1910 în una din şalele şcoalei 
din „Dealu. începutul la 3 oare p. m. Po
iana, la 4/17 Ianuarie 1910. — Nicolae Do- 
brotă, director, Romul Vraeiu, secretar.

T im p u l  este pentru toţi proba cea mai tare, 
cu deosâbiro in privinţa medicamentelor. Dacă consi
derăm, că „Emulsiuuea Scott“ a susţinut o probă 
rnsi mult de 30 de ani, poate fi convins despTe ade
vărata ei bunătate, „Emulsiunea Scott“ constă in prin
cipal din uleiu de peşte, îl oferă insă pe acesta în o 
formă gustuoasă şi mistuibilă pentru ori cine. Toste 
farmaciile au spre vânzare Emulsii nea Scott.

M ijlo c u l ce l m a i  escelen t contra influenţei 
şi urmările ei, totodată mijlocul ce! mai cu efect pen
tru prevenirea şi încunjurarea acestei boale epidemice 
este balsamul farmacistului A. Thierry, care s’a valo
rat splendid de decenii şi e cu efect la mistuire slabă, 
eu apariţiile laterale ale ei, cum sunt râgăiala, arsură 
în atomah, constipaţii,' acreală, simţ de umflat, zgâr- 
eiuri de stomah, lipsă de apetit, catar, aprinderi, slă- 
bie, vânturi etc. are efect liniştitor a zgârcinrilor şi 
durerii, uşurează tuşea, disoalvă flegma şi curăţă. — 
Şi alifia de cenţifolii a farmacistului A. Thierry esto 
cum e cunoscut, asemenea balsamului, un mijloc de 
eare nu ne putem lipsi în casă şi în călătorie, ea alină 
durerea, uşurează, disoalvă, contrage, vindecă ete. Să 
adresăm totdeauna esact: La farmacia-Ingerul păzitor 

\ a  lui A. Thierry în Pregrada 1. Roliitsch.
L iiiia m e n tu m  c a p s ic i comp. (Anker-Pain- 

Expellcr) a lui Dr. Richter a devenit o medicină foarte 
populară, care de mulţi ani ne mai lipseşte din multe 
familii. La dureri de cap, de spate, de şele, podagră 

reumatism, s’an dovedit frecările cu Anker-Liniment 
totdeauna ca liniştitoare de dureri şi la boale epide
mice, ca holera şi disenterie sunt bune frecările la 
foaie. Medicina aceasta e folosită cu succes şi la iu-, 
fluenţă. P reţu l: 80 bani, 1 cor. 40 şi 2 cor. Să află 
în toate farmaciile, dar cereţi expres „Ankerliniment 
(Anker-Pain-Expeller) a lui Kiehter" şi băgaţi seama 
la breveta „Anker" şi numele „Richter11 şi primiţi nu- 
m ai sticle originale.

P re ţu l bucatelor.
IN BUDAPESTA.

La bursa de bucate din Budapesta pre
ţul bucatelor după 100 klg. a fost următorul: 
Grâu nou de Tisa cor. 28 95—30’— , din co
mitatul Albei 28-80— 29'80, de Pesta 28 90—  
29‘90, bănăţenesc' 28 95—29 90, de Bacica 
28-60—29’80, Secara I. calitate 19‘75—20'05, 
Secară cal. miji. 19-55— 19 65, Orzul de nu
treţ,, cal. I. 14‘7o— 14 95, Ovăscal. I. 15-70— 
16’—, Ovăs de cal. II. 15 40— 15-60, Cu
curuz 1480— 15"—.

IN SIBIIU.
Săptămâna trecută au fost în piaţa Si- 

triiului următoarele preţuri:
Grâul per hectolitru 19.60—21.20 ; cor. 

Săcara 12— 13 cor. Orzul 10.40—11.60; Ovă
zul 5.40— 7; cucuruzul 10.20—11,60.

Producţiuiii şl petreceri.
In  B n d acu l-ro m â u .

— Raport special. —
A doua zi a sftelor sărbători ale Naşterii 

Domnului a fost o adevărată zi de sărbătoare 
pentru comuna noastra. La propunerea bra
vului nostru învăţător Ist dor Silaşi, senatul 
şcolar cn comitttul comunal au aranjat o re- 
prezentaţiune teatrală, împreunată cu dans, 
care a suces în toată privinţele.

S’au jucat doue pieze teatrale, „Ruga 
dela Chiseteuw de Iosif Vulcan şi „Duşmă
noasa" de Maria Drăgan. Ambele piese au 
iost esecutate de elevii şcolari şi de cei din 
şcoala de repetiţie cu cea mai mare esactitate- ! 
şi punctualitate. Toţi elevii s’au achitat de ro

lurile lor în modul col mai splendid, de ne-au 
pus în uimire

Lumea adunată a petrecut câteva oare 
foarte plăcute, ascultând frumoasele pieze şi 
drăgălaşele cântări, cu atât mai mult, că acea
sta petrecere a fost în comuna noastră, cea 
dintâiu de soiul acesta. Cu toţii putem fi re
cunoscători dlui învăţător Silasi, carele n’a 
cruţat nici spese nici osteneală pentru reuşita 
petrecerei, călăuzit da ţînta adevăratului das
căl, luminarea poporuhii. -

Primească şi pe calea aceasta mulţămi- 
tele noastre.

Nu pot însă retâcea o împrejurare, eare 
a fost bătătoare la ochi. Inteliginţa din jur, 
ba chiar şi din loc unii, au lipsit dela petre
cere, pe când mai deunăzi la petrecerea 
ungurească din Şieul-mare nu  numai că 
au luat parte, c i trei pătrâri din supra- 
solviri erau date de Români, cari acum la 
petrecerea românească au durmit somnul de 
iarnă al ursului, somnul nepăsării. *)

 ̂ Unul din cei presenţi. 
In  a l t e  lo c u r i.

La Bobotează s’au dat mai multe pe
treceri, a căror invitări ne-au sosit prea târziu 
pentru nrul din urmă.

In ziua întâiu de Bobotează, Miercuri, 
inteliginţa din R ăşinar  a dat un concert, îm
preunat cu teatru şi joc. Programul a avut 
9 puncte. Producţia şi petrecerea, cum sun
tem informaţi, a isbutit foarte bine.

A dona zi de Bobotează, Joi, a aran
jat tinerimea română din A gnita  o producţie 
teatrală-corală, cu joc. S’au cântat doue cân
tări şi s’au jucat piezele: „Zăpăciţii" şi „Ci- 
nel-cinel“ de V. Alexandri.

POŞTĂ REDACŢIEI ŞI ĂDMiKISTRAŢiBI,
Achim Inache, Feldioara. . Am primit preţul 

abonamentului. Sîriene mai pe larg, dacă voeşti, des
pre cele amintite.,

V. W. O ştire o publicăm, dar una, nefiiind 
lucrul destul de dovedit, nu o putem publica acum.
— Foaia pe adresa Vlad să trimite regulat de aici, 

Jnga Matios, Kis-Cscrged. Nora trimitem re
gulat foaia Tinerea ; întreabă la poşta de acolo.

Ioan N vţ l. Gligore., Gudeamesterhaza. Abona
mentul de 6 cor. Fam primit cu mulţumită,

Nicolae Gh. Bârsan, Indianopolis, America. 
De azi încolo îţi vcm trimite regulat „Foaia Poporu- 
lni“ la adresa Dtale, dela Braşov, care a aflat foaia 
noastră de cea mai potrivită pentru fii naţiimei ro
mâne duşi în ţări străine.

Teodor Rttţ 7. Ioan, Gudeamesterhaza. Abona
mentul de 6 cor. primit cu mulţumită.

Ioan Ser, înv. în I). Un învăţător, care nu po
sede nici o avere afară de salarul învăţătoresc, nu 
este obligat a pJăti decit darea de venit clasa IY. şi 
la fondul de pensiune. Darea din urmă, cum să ştie, 
să detrage lunar.

Orşova. Publicăm cu plăcere aceasta trimisă şi 
altele- Lucrările Dv. sunt iubite de cetitori.

I. P. în Şamal. Yor veni publicate. Mulţumită.
Hor. în />p. Dcslegarea ghicitorilor să publică 

în Nr. viitor, cum şi premiile. In câteva zile mai poţi 
trimite deslegarea.

iViic. L. în Ih c/h. Ca să te poţi cununa şi la 
biserică, trebuie să te despartă şi biserica, la scau
nul protopopesc, cu cei 5 asesori. Mergi la protopopul 
şi vorbeşte cu graiul. Trebuie să umbli pe cale legală.

S. M. Abonamentul la „Foaia Poporului'' este 
2 cor. -20 bani şi 4 cor. 40 bani, iar nu 2 cor., cum 
ai trimis Dta pentru o jumătate de an. Ceteşte mai 
bine preţul abonamentului; altcum îţi vcm sista foaia 
la jumătatea anului moi curând ca la alţii.

J. C. în C. Luk&cs Lâszlo e Ungur, iar nu cum 
cred oamenii pe la Voastră că ar fi iubitul nostru 
deputat părintele Dr. Vasile Lucaciu.

, Mai multora. Răspunsurile să vor da în numă
rul viitor.

Redactor resp. Silvestru Moldovan.
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului**.

*) Ruşine să le fie 1 Am voi să ştim pe aceşti Ro-
mani plouaţi, ca sâ-i dăm cu numele în viîeacr _
Reu. IV  P. , .

Boală de piele
ca Eciema şi bob*, c>ri cu vreau s i  ss vin- 
dece, sunt s deseori urmare* unei lâage sîrst 
bolnav

Emulsiunea Iui Scot!
•  mijlocul cel mai bun pantra îrcbogiţirt8 
lârgaltii şi vindecarea bolilor de felul acesta, 

Părţile constitutive cale mai eficace, cari 
prin jroşedura neîntricută ai lai SCOTT sanţ 

prelucraţi în o Eamlziane zmân 
tânoaat, uşor digerabila, an râ«- 
pârdit pratatindani rennmela

EMULS1UNEI LUI SCOTT 
ca Emolsiuna de mostră şi în tot 
locol ea cate socotită ca cel mii 
sigur mijloc în contra bol Iar ace
stora.

S n S ^  P r e ţ u l  u n e i  s t i c l e  o r i g t  
sraSnîprocfduiel OftlC 2  COP. 5 0  f»lai Scott.
227 18—28 SS capătă în ori ţi ce farmacie.

Avis candidaţilor de notari
Pentru ocuparea postului de notar cer» 

cual în R e k i t t a  (comit. Szeben) să va escrie 
in curând concurs, referitor la care se «vi
sează Domnii candidaţi străini, că având oa
menii aspirantul lor, şi pentru străini fiind 
împrejurările locale de tot nefavorabile, — m- 
este în interesul aspiranţilor străini a mai 
spesa cu rugări şi altele şi să nu-şi facă spe
ranţe zadarnice.

14 1—1 _______ '____  Un neinteresat. ,

Un biliard
de marmoră şi în stare bună, să află d e  

V â n z a re  cu preţ moderat la

Dumitru Cupu
15 1—3 în Sălişte, comit. Sibiiulm

Vin bun şi natural
. de Cut, prima calitate, bine îngrijit este jde 

vânzare. Recolta anului 1903— 1904—190? 
şi 1908, dela 55 litre în sus. Pot servi pe ori 
şi cine

Georg© Cazan
13 1—3 în Szelistye, comit. Sibiiu

327/910 IV 16 1— 1

Hirdefsneîiy.
. A nagyszebeni m. kir. ptinziigyigazgatogig 

ezennel kozhfrrd teszi, hogy a m. kir. pdnzugy- 
miniszt^rium 91449/909 illetoleg 132542/903' 
szâmu rendeleteivel a nagyszebeni s6nagyârc- 
dâra a ko?o (darab alakso) nagybani eladâă 
Arat mdtermârzsânk6nt 14 (tizenne'gy) korona 
60 Jitlerben, az orlottso nagybani eladâsi ârât 
pedig mdtermărzpânkent i j  (tizenot) korona\ 
60 Jîllerben âllapitotta meg.

Nagyszeben 1910 januar 11.
A m. kir. penziigyigazgatosâg

Un Cfllfisător-tfpograf
pentru lu c r ă r i  ele a c c ld e n ţă  şi

un maşinist
e x p e r t  l a  t ip ă r i r e a  d e  lu c ră r i  
m e rc a n t i le  află aplicare momentană la

Tipografia Poporului
_________________  S i b i i n . _______

Catalogul meu mare bogit Ilustrat despre

Nobilitarea viţelor
Oltoani şi vinuri îl trimit fiecăruia 1

W * G R A T IS  -W -i;
care îmi face cunoscută adresa lui. SS ccară cart**' 
aceasta şi acela, care nu doreşte să facă eventusî 
comande, pentrucă din rartca aceasta să poate ier-, 
foima asupra vieritclui şi conţine catatogul şi o muj" 
ţiicfc de ilcstraţii de viţe, europene şi americane, r5*' 
dăciri^trupm c, şi de rerurnitele viţe’ Delaware, din 
cari soiuri avem totdeauna mai multe milioane. P re
ţu rile  cele m ă i convenabile. Mii de scrisori şi tî4 
ateste, între cari şi dtla domenii grefeşti şi de ti* 
arhiducilor. Adresa: Sziics Sân dor fl*,’ Cultură d® 
viţe, Bihardioszeg. 239 15—
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Nîiraai marfa, bană şi solidă. Preţuri 
ieftirie, garanţie conştieiiţioasâ.

lu l iu  E ros
SIBIIU, strada Cisnădiei Nr. 3.

ş
gs$s*.

’b - S - A
-mm

Cea mai mare prăvîSio transilvană 
de oroloage, b 'juterii, argist& rii 
şi au ră rii îşi recomandă produstla 
ieftine, şi vrednice de preţ de oro- 
loage, au ră rii etc. 262 1-4 — 

Preţc«rante ilustrate la dorinţă gratis şi franco.

Fodagră şi reumă
Durere de încheieturi, împunsături, dureri de spate 
şi şale, durtri dc muşchi, de picioare şi încheieturi, 
smorţire să vindecă mai repede şi mai simplu prin 
_Unsos.rca G&ultlieria a  Iui 5 ik eu y “. Mii de epi
stole de mulţumită dovedesc, că nu csistS mijloc 

m a i bun şi fiecare care l’a încercat odată, îl reco- 
n’.ândă m ii departe. Uu tub 1-60 C or, 3 tuburi franco 
3 Cor. cu rambursa de comandat ncmai dc’a apothcca 
r ia  aposto l11 ir Bttdaptsta, Jcizşefkotut 64. Depou 100.

277 5 - 5

Picurii de stomach
d e  B râ d y

cu
Muica, D om nului do M a rîa ze ll 

cu marcă de scutire, 
şi pentru aceasta nuinito „picurii de 
stomach do Alariazcll*', simt col mai 
bun leac, valorat ile 30 ani, contra 
la orice su ferin ţă  do m is tu ire ,  
a rsu ri do stom ach, îngrâşare , 
dureri de cap ş i  do s to m a ch , 
colică, insom nie! lip sa  de sânge, 
a n em ie  otc. Să capătă in farmacii 
cu preţul de SO tileri şi Cor. 1-10. 
Trimitere in ju-ovinţă, prin farmacia 
„linele Ungariei* l!:;t !y, Vieua, 

I. Kleischmarkt 1. Depou 241.
Să lini atenţi la marca de scutire cu Maica 

Domnului de Alariassoil, paclielaro roşă şi subscrie
rea, ca p e  ch ip u l d in  c lişe u l de aci. 9 2 —20

Institut de credit funciar din Sibiiu.
■ J P J a ţ m  m a r e  N r .  3 — 5 .

I ip n ia iu r i  hip tâctn  pa n i i i l ţ i ,

^ o r  i m u r i  f t e î a o i j a s " © *  
«©Hilîe «Sa d&rf.

ca sfi pot lombsrda la banca aasfcio- 
aşgsră, s i pot depun* ta tozte fcrtbuna-
însis îJ«gar® ds stat drept cauţien® şi
iradia fl ca oimţluni 4* c&g&tsril militare.

Depuneri spre fructificare,
Dsfdia la lat*r«ssl« d«l* deptureri o piS-

tsşt» tes&îofeal, __

Iseeaiptar® fia earaMl.

■ kvmmtl p® elwto public*. 

Cradlto'deeoht-enreikt
urnim  Intabulări şi s lti garanţă.

E ® a e  n t a r e a  
Qi lestri ifissrids bancă şi de mtâi priB

Cassa de schimb
Sub casâlţioai ozlaste, ea»i ce M a n i r 

cu m p ăra raa  şi pânsarea de jfec ts  pafeîlos
s a a e ts  gtr&lst,

rSssimpJjrarca câ oas«lo? ţi sfeoteios mrtst»,
iBctsuti it « fib ii, ebsGUFi şi issaniri,
gs’s to e -s  As rsmbs&îI ţ i  feiîsts ia  o rsd it 

păstra fttrfciaătet»,

îngrijirea da eaaSa da cupoane.
I s i î î î  î t e t s î e r  la  ispsa S t sprs p ă s t r » * ,

liâiflirsi liieiirîiiflii «sfiite
ţel!» Isp§sit8), «Iga» eostra las«odluJai 

^  a spargerii, eto. 8 26 —

SUt**’ In fo re a a ţiu m  « a e n n n ţ i t s  s#  d a u  c u  b u n ă v o in ţă  91 C5râ spe*e

Ga este Elsclro-Vitalizsrul?
Mulţi văd acest anunţ fără să-l cetească, malta lume p ri

veşte în general anunţările ca indiferenţă, b l  chiar co o idsie pre
concepută şi simte uti fel de frici de to t ce este nou. Şi totuşi 
a trecut de mult vremea aceia de prejudiţii, cân i se credea că o 
cauză bună nu are nevoie de reclami. Inzadir vom avea articole 
bune, dacă nu le vom face cunoscute publicului, nimeni nu le va 
cunoaşte. Noi publicăm zilnic, succesele minunate obţinute de 
aparatul Electro-Vitalizer, zilnic crejte numirul adepţilor acestei 
metode, şi totuşi sunt încă mu'.ţi suferinzi care se lasă influenţaţi 
de neîncredere şi care pentru că nu au auzit nici odată de acest 
aparat nu şi-l aplică. Aceşti bolnavi se psdep3esc singuri. S lăb i
ciunea generală nervoasă, slăbiciunea sesuală , bolile reum a
tice, bolile nervoase de at o macii şi de inim ă, nevralgiile, du
rerile  de cap ji de spate, vâj&U’a  îa  u railii, precum şi va- 
ria te le  sim ptome ale nearastsn iei ş i iste rie i se tratează pe calea 
cea mai naturală cu ajutorul electricităţii. Adresându-vă printr’o 
carte poştală institutului nostru, primiţi g ra tis  şi franco o carte 
frumos ilustrată în care găsiţi descrierile tuturor b jalelor care se 
pot trata cu succes cu acest mstod precum şi succesele obţinute 
pănă acum cu aparatul Electro-Vitalizer. 17* 1—2

Bnst. da ord. m§d, Elaktro-Vitalizar, Bpesta, karlsring2. M .5I.
S c r i s o a r e  d e  m u l ţ ă m i r e .

Ion Ilie, z id ar Utyo, Arad-m., scrie la 
28 August 1909: Prea Onorate DIe Doctor: 
Cu cea mai mare bucurie vă comunic că du
rerile mele_ din regiunea inimii au dispărut, 
după folosirea timp de 6 luni a aparatului 
Electro-Vitalizer. Scaunul mi-s’a regulat, mer
sul mi-s’a înlesnit, pot călători pe jos, cu tră
s u r i  cu bicicleta; am început iarăş lucrul zi- 
dantului, pot să mă odihnesc bine, ceiace odi
nioară perdusem în total, astăzi laudă Domnului, 
am re câştigat Iar, nu mai sunt vednic iritat, 
spaima nu-mi_ mai pricinueşte jumătate din 

, moarte ca mai înainte. Bătaia de inimă îmi era 
j foarte teribilă dar acum, lăudat fie bunul Dzeu, 

cu toate sunt în rând şi nu este avere in lume 
rare aş putea tăgădui rezultatele aparatului 
Electro-Vitalizer. Rog deci, dlc Doctor, să bine- 
V*°1*1 j  Publica aceste puţine rânduri In stati
stica dv., căci pot să documentez ori-cai mi- 
s ar adresa, cele afirmate mai sas.

C u p o n  p e n t r u  o  c a r t e  g r a t u i t ă .

Cătră

Electro-Vitalizer, institut de 
ordinaţinne nedical 

Budapesta, Karlsring 2. Jrtezanin 51.
Binevoiţi, vă rog, a-mi trimite o broşură din 
lucrarea d-v.: »T r a t a t  d e s p r e  e l e c -  
t r o t e r a p l a  m o d e r u ă c .  Gratis şi franco.

Numele: .......

Comuna: ........

Judeţul, comit.

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi,

Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 12,
recomandă p. t. publicului

c e l e  m a l  n o a e  a l o f e  « te  I a r n ă  
:--------î n  m a r e  a s o r t i m e n t  r ~ - - „

s i o u i t â ţ i l d

sosite chiar acum, nenfru haine de
bărbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti ş'>
indipne, din cari se esecută după. 
măsură cele mai moderne vestminte
precum: Sncko, 3spete, y  haine de 
SalOII, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merita nou
tăţile de stofe pentru psrdisillPl ŞÎ 
„Haglani“, cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra peserenzilop confecţio
nate în atelierul meu, .îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
un rind complet de haine. în timp de 
24 ore. «i 3 2 -

(Jniforme p aa trn  vo lun tari, cam  f i  
to t foia! d* a r tic li de uniform ă, d ap â  p re 
scrip ţie c ro itu ra  cea mai nonă.

Oărămizi şi ţigle
ss află în măgSzinul nostru din

Bistr i ţa ,  piaţa Cailor Nr. 9
cu următoarele preţuri:

i în magazin . . 28 C. 
O miie de cărămizi { în wagon la gara

ţ din Bistriţă . . 34 O.
o miie de ţifile fsi- f  în ma«azlIn • • 18 c - , in wagon la gara espurlj . . . . | din Bistriţa 16 C. 40 f.

Cărămizile şi ţiglele (şirepurile) sunî 
de cuaîitaîe superioară,

lucrate şi arse foarta bin6,
din vestitul lu t  m ă los  ce ss aflâ în 
Bistriţa. j

Comandele ca calea ferată se efec- 
tuesc prompt. Preţul so ramburstezS, dacă 
nu se statoresc altcum condiţiile d i literare. 

P r o b e  la c e r e r e  s e  trimit.

Societatea acţionară 
de cărămidârie

207 20—20 în Bistriţa (Besztercze)

Marca da scutire: „Anker*

Liniment, Gapsici comp.,
înlocuitor pentru

Âisk®r-Paigi-Exp@Il@r
est« au leac de casă valorat de mult, care 
sl foloseşte de mulţi ani ca fricţiune siguri 
=  la podagră, reumatism şi răeeU. =
Atfllltle. caaza imitaţiilor de puţini va-
___ 1_1 loire să fim precauţi la cumplrare
şi si primim numai sticle originale In 
îatula cu marca de scutire „Anker* fi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fll., C-1*40 
şi Cor. 2*— să capati aproape tn toata far
maciile. Depozit principal la Ioaif T5r5k, 

farmacist iu Budapesta.
Faraftda Ini Dr. Riehter la 
:: .Leul de aur* în Praga. ::
=  Şoseaua Elisabeta Nr. 0 nou. =  

Eapediţie zilnică. 242 16 —23

î
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„ S u c u r s a l a  M n c e i  c o m e r  c i a l e  u n g a r ă  d i n  P E Ş T I "
®lî>iiui, JPis/ţa ma?e I*is% S, .

înfiinţată în annj 1841. a C ^ p f f I f  âcţff dg rCZCffe (Cf. §4 ,000.000.—  ® Centrala tn Budapesta.

Primeşte bani: cu Îibele de depunere
şS p lă te ş te  f ă r ă  n ic i o  a b z îc e re , p 6  lâ n g ă  c e a  m a l fa v o r a b i lă  p e rc e n tn a re .

Darea după interese o plăteşte institutul din al său, dela 1 Ianuarie 1910.

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monede de aur 
şi- argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sorţite, 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

0 2—
WP* T o a te  in fo rm a ţi i le  «dorite sâ  slasi cs» p lăcere*  -nm

Ustiaa cu tteicnSrata prlce-proaU ţi diploma da moaie.

Fabrica de motoare şi de maşine

E âlm âr şi Engel
B u d a p e sta  T „  L ip o t-k S r tit  st».

îşi recomandă motoarele de benzin, locomo- 
bilele de benzin, precum şi motoarele sale 
de ga,z sugativ, cele mai simple şi întocmite 
pentrn maşine de îmblătit şi pentru mânarea 
de mori, cari se pot. vedea ori şi când puse 

în mişcare în V. Lipot-k5rut 22.

Gsrauţă deplină pentrn îmblătit escelent! 
302 No vi ta ta sîngnr esistent&I 9—20
Aceste motoare, au mers uniform, şi în 
arma construcţiei lor foarte simplă să pot 
naanua uşor şi de cel mai neespert om. 

Listă de preţ gratia şi franco.
P re ţu ri iefine de p 'ă t i t  'in rate !!

Lemne de foc,
marimt© şi leaturi

în mic şi cu vagonul să află la

Eduard Zimmermgim
323 S—12 Bahngasse 14.

S a lo n  d «  p ă lă r i i  d e  m o d ă

August Gruber §
S i b i i u  |

Piaţa m ar© Mr. 19,-etfeginl .1. I
Daposlt da confecţiuae de pălări i  |  

de m o d ă  de cela mai’ elegant* şi articli “ 
da modă de toate preţurile, şi modela od- 
ginals rieneze şi pariziene. 80 42_

m m

Ne mai pomenit!!
600 bncftţi împreună cu un orologiu 

de buzunar

numai eu Cor. 5 50.
ker  BPmnn?r0J.0giU- d!  buî unar din srgint-GIoria, An- 
™ ^  “ mutar* uaprcună cu un lanţ aurit,

de3 am. un ac cxcclent de cravată cu simili 
t “  P*atră im it pentru domni

?a™!tură minunată de bumbi de manjete, 
V  de pept» gar. 8% aur double, 6 bucăţi 

m bste d e in  veritabile, rccvizite de gcris eleg. de 
m kd  pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escelente 
*n etui, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, un al- 

î"ai frumoass chipuri din lume, şi încă 
T w  i!irs», ° bi ectc' neîncunjurate de lipsă în casă. 

»  « a ţ ă  cu orologiu cu tot care singur are

f W t a n ă  p m i °  DUmai C° r’ 5’80' E xPed‘fie P«t
• eăsa de export 12 l —

B. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
Nenumărate scrisori de mulţămită şi comande nouă 
primite. Pentruce nu convine banii numai decât retour.

De dat în arândă»
Am de dat în arândă o b o l tă  m a re  

eu tot aranjamentul şi măsurile de lipsă, 2 
chilii de locuit padimentate,- sub ele pivniţă; 
culină de vara şi iarnă, grajd pentru 8 vite, 
grânar cu pivniţă sub el, coteţ pentru porci, 
şopron pentru-cară, toate închise ca palan şi 
toate aproape nouă; grădină pentru legume în 
mijlocul comubei, care e românească şi se află 
în depărtare de 4 chilometri dela staţiunea 
căii ferate Miheş. Cine ar voi să le iee în 
arândă, să se informeze de-a dreptul dela sub
scrisa, ori să vină în persoană. 5 2—3

iN A B O Z A C ,
în MezS-Vfe'kâr, u. p. Mezo-Mehes

D e vânzare
O c a s ă  construită din lemn de brad de 
munte, constătătoare din 4 odăi şi coridor* 
împrejur. Casa e aproape nouă şi să vinde; 
din mână liberă.

Alexandru G. Cism aşiu
2 3—3 proprietar

L i s z a  Nr. 130, u. p. F o g aras .

Dela 1 Ianuarie 1911

Di arândat moşia Aiţier
din comitatul Sibiiu, 700 jug. catastr;, 4OG 
arabil, 150 fanaţ, restul păşuni, curfij{ 
grădini. Pe moşie case, grajduri 
curgătoare, drumul Sibiiu—:Nocrich—Agnita.» 
Gară la 3 Klm. Agnita şi Nocrich ia 7 Klra.„ 
Sibiiul la 38 Klm. 835 3 „3

A se adresa Dlui V ic to r  R om an, 
Bucureşti, Strada Eomană Nr. 187.

ICH DIENj

A lle in  e c h fe r B a ls a maus dfif Schoî2enqer AxioineKe 
. rfes

A.IIiierry inPresrada
fcel RohltschSauer bruna,

J ^ V e r Ay
— Scutit prin lege. — 10 1—26

S inguru l veritab il cu căluguriţa ca marcă de scutire. '
Are efect sigur Ia toate îmbolnăvirile organelor de respiraţie, tuso, scuipat de 
flegma răguşală, catar de gâtlej, boale de plumâni, sgârciuri de stomah şi alte 
dureri_ de stomah, aprinderea tuturor organelor interne, lipsa de apetit, mistuire 
grea, mgrăşare etc Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi rane de 
arsură, junghiuri de membre, bube, special influenţa etc. 12 sticle mici sau 6 

duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie Cor. 5.

A lifie  d e  eentifolii a farmacistului 3. THIEHHY |
M i eff  • SUrp™ Z,ător' V°UT p  “«ajuns, chiar si la răni vechi,' cancer, umflături, răniri, aprinderi, picioare slabe, abscese deDărtează toate 
corpurile străine, materiile de coptură, adeseori
--------^ ^ — ============ 2 doze Cor. 3-60. — * _____
„ . .  Să ne adresăm la
rarmacia-lugerul protector a Iui fl.TfiiBPryîn Fregrada lângă Rohitsch

Aoleo I
La tnsă, răguşală şi întrocnare aju tă 

sigur şi repede

Pastilele de piept ale lai Egger

Afurisita de tusă 
mă înneacă.

au un gust admirabil şi nu strică pofta de mâncare.

Un carton 1 cor. şi 2 cor.
Carton de probă 50 fii.

Depoul central:

farmacia „ L a  palatin"
B n d a p e s t, VI., Vâczi k(Jrut 17.

Trăiască I

Pastilele lui Egger 
mă scăpară iute.

R nm J? Siţ£iUi 8t  P°?teA căPăt» fc Guido Fabritius, Caroi Morschsr, Carol MQller, K  Rummler, Ktrl Pissel, August Teutscb.
In Sebeş la Wilhelm Ledsrhilger şi Ludvig Binder. 240 17~ 2*
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500 Coroane ST^SSIS!
de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi b Ini B artîlla , o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
tilla-W inkler Vien< 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
in farmaciile: în Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27 • 
strada Cisnădiei 69; uliţa Turnului (Saggasse): ulits 
Ocnei 2 ; farmacia T entscli; Meltzer, str. Guşteriţ® 
şi str. Cisnădiei. In B is tr iţa : farmacia iui Herbert 
Sebeţul-săsesc: farmacia Lederhilger: S igh işoara : 
farmacia lui Ligner.

Să se ceară pretntindenea apriat aps de dinţi 
b Ini BartilI», Denunţiri de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpiţa, trirai: 
7 sticle cn 5 cor. 80 fii. franco. 1 28

Pag. ‘29

I RĂCEALĂ,
iinfluenţă, puţină tusă e suficient?, s i ’I aducă pei 
lom  în rericul de viaţă; b iccilu lafă drumul spre 
plămâni şi deja s’a desvoltat din boala cea fără 

j pericol, un pericoj de viaţă. Tuberculoza pândeşte 
1 In fiecare tusă şi de aceia are tot insul, care 

tuşeşte, simte dureri de piept, e întrocnat, n'are I

apetit, să simte rău şi obosit, să folosească si- 
rupul din miere de tei a lui Orkdny, premiat cu 
meda!n  de aur. înmoaie tusa, dissoalvă flegma 
alungă asudatul de noapte*, care’l slăbeşte mult 
pe om, îmbunătăţeşte pofta de mâncare' şi e o 

(adevărată binefacere pentru acela, care răsuflă 
i greu. — O sticlă de probă 3 Cor., o sticlă mare 
15 Cor. şi 3 sticlă franco 15 Cor. cu rambursa 
I numai prin fabricantul. 278 A 7—12

| F a r m a e S a  „ l a  a p o s t o l * * ,
Budapesta, Jozsefk ijru t 64 . Depou 100.

W ,  E p î l e p s î a ,  Cine sufere de epilepsie, 
nevoie şi alte boale de aceste nervoase, să 
seară o carte de desluşire, care să capătă gra- 
tis şi franco prin »Priv. Schwanen-Apotheke«. 
177 Frankfurt a M. (Germania). 27— 52

Câteva cuvinte 
asupra boaM or secrete.

E  trist, — dar Ia realitate adevărat că fa 
fiem ea do asi e bătătbars la ochi multîeea acelor 
obbjo^, » căror s&nge şi sucuri trupeşti sunt atro- 
Bate şi cari îa urma uşurinţei din tinereţe şi pria 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nsrvoa si 

spimaslă. E  tim pul Buprea es acestei 
s tă ri Ingroaitoara să  se p ună  capăt. Trebue s i  fie 
dsseva care s i  dea tiaerimsi desluşiri bine-voitoare, 
ssacere ^  amănunţite în to t ce priveşte viaţa sexu- 
B8, — trebue eă £s cineva căruia oamenii să-ai 
Sscrediaţeie fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
4 ^ ^ un ]a r s,crete> ° s r  nu e In de&jnas Issă a 
j  * 8C®st® năcazuri ori şi cui, ci trebue sS cs 

tdrw ă®  unui astfel de medic specialist,
.  sfaturi bune sexuale

? Şi morburilor ce daja aventaai sssstl 
f itsn d  apoi va îeceta existenţa boalelor B&spet*.

De o chemare atât / S  d  
s p s t  scop e institutul renumit în toată tar» al 
£ n f ln l  P A  LOC medic de 
veiadapesta VII, Răkocci-nt. 16), o n ^  lftnî?J 
SsBCTsţis eea mai strictă, primeşte ori-cia# (atât b& 

cf 1 91 femeile) desluşiri asupra vieţei sexual» 
u s d s  e â& sfele si s u c u r ile  t r o n u r i  « u  k J L . _J

i-sa Untogc,~"'"'#*^W ““ lă| (iinuri!8 Bofl«telfti
P AL o r !  r i l î î w f î ?  ocupaţiuniîor silnic, dr. 

^  »mdecă deja de am de iile repede si
c l t ir  ei clL rifa i"1 U p^0îirla d6 vindecări, 
b o a u f  da h ■ T  n ,.8l“ «! rtns,° sifilitice, 
bSSIh? i  f i  b??lcăi “« «  î 1 Şira spiaărei, Inc®-
S a ^ f iL n iV  .2? a-. nrmiril» onaniei »,ue sinusului, erccţiumle de spaimă, slăbirea cutare!

Pfpotenţa), vătămăturile, boalele de tftnge
elti # ,boaI*1® o c n e lo r  sexuale ta a i

i ^ j ş e z r s zjg — w"»* itdU tl&Cn (
“  L 8r__pui “  rv“ * to P ^ o a n ă , atunci cn pil*

/ S “ ă T  ?Unt foart# discret
« o  1 ea va da

h e te  S t  n  «P? ^ ?"Imba romană 89 vot- 
gjJ  os?« u  i '  w P  încheierea curei, epistolele se 
iagrijeste sl do”m ,ţ S rctrirai£ fioo8^ a -  lastitutulae 
prime*c î n c i n S n ^ d.,Caf , ent0 BPecia!e- V W tde «e 
p. m. D2 m „ u  1 °arc a’ m* ?' Pînă Ia 5 010 
PALOCZ S! -fi or“ a- “ •) Adre3»: Dr. 
^ k d c e i-u t in  d9 sp,tBl» specialist, Budapest VII. 
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„ A J U T O R U L
S o c i e t a t e  p e  a e ţ i i  î n  Ş e l c a - m a r e

)

,

j .  , « 0I10are a aduce la cunoştinţă publică, că banca • ,A .] n to r a i (C cu
sediul m Şeica-mare (Nagyselyk) în Piaţă Nr. 371 şi-a început activitatea în 9 No- 
emvne st. n. 1909 ţi se ocupă cu toate operaţiunile de bancă sprijinind economia 
poporului nostru şi prin întreprinderi de acest fel.

• . Banca ..Ajutorai1* primeşte depuneri spre fructificare cu 5 '/ .% , iară mai 
mari şi stabile dela Cor. 1000 în sus cu 6%. Depunerile corporaţiunifor se primesc 
cu b /„. epuneri şi ridicări se pot face şi pe cale poştală cu cecuri. Darea dună 
depuneri o plăteşte institutul separat.
• i 1 ®anca «Ajutorul** e deschisă în toate zilele de lucru dela 8—12 oare a ni 

şi dela 2—5 p. m. '
Rugând On. public de binevoitor sprijin, semnăm cu toată stima 

306 8—10 |  — 9D i r e c ţ l n n e a .  1

g © © O S 9 © O O 0 O O 0 C I © © M 0 O O Q © O I 3 © O ^ O @ O O O
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Prin numeroasele scrisori do mulţămită trimise mie pot dovedi, ca nu este 
nimic mai bun şi mai ieftin, ca 1 ’ e

floacele de piuă ds Cisnădia
Ltfleril o P, g ,a ! ST a- T n  (gura hamului) et0- sunt introduse şi laartileria c. r. şi valorate. Mai departe fac atent la ţoalele de cai militari şi pentru
feciori, de Oisnadia, la po3tavul de Cisnădia, articli de lâna de oaie şi produsele 
şcoalei noastre de ţăsătorie de specialitate. 1

Cu distinsa stima
Mihail Br6tZj Cisnădia (Nagydiszndd).

O
o
o
©
0
Q
©
P

1tPau*». miuRii Bretz, Cisnădia (Nagydiszndd).

0  T O O Q S O O D Q { K » T O 8 0 0 0 S O O O O O o a o f f a i g i g g

0 mare prăjitorie de cafea
moară de măcinat, mânaţi cu forţă electrică

în legătura cu prăvaha mea de a r t ic l i  d e  b ă c ă n ie  — dar ca s e e t i a  « n s c la is  s 1fiinţat in S ib i iu .  P l a t a - m ai-» N r 9 n  ,7 - . r ca s e c *ie  s p e c ia la  — ain îa-
m.hnn s5 r , ? . * r e  N r ' 2 °» duPa c e l m a i n o u  ş i  b u n  s is te mpublic să bineroiască a le cerceta.

Totodată îmi ian voie a face cunoscut onoratelor
şi invit onor.

econoame, că mai jos însemnatele

amestecuri de cafea
L8,? S  Pre' U'' ’ '»» -  *,t5mfp‘e »  S I E  S t S

A m e ste c  A. 1 k ilo  C or. 2*80
3 -2 0
3 -6 0  
A '—
4 -4 0

11

91
19
9t

B .  1
C. 1
D. 1
E . 1
F. 1

71
ts
Vf
»»
7t 4 -8 0

P r ă j i t  d e s c h is  s a u  
în c h is .

L a  d o r in ţă  s ă  m a 
c in ă  p ro a s p ă t .

c e le  m al ie f t in e !  ^  deil0zit m ar® a so r tim e n t d e  c a fe a  cru d ă  (neprăjită) cu  p reţu rile
La comande pe postă dela 3 kilo în sus -  fie şi soiuri deosebite ~  rebonific jumătate din porto.

L u d o ^ t e  S m u c i i ®
P îaţa>m ara Nr. 2 0 .

824 5—10
Cu distinsă stimă

Atelier de curelăne, şelărie şi coferărîe

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curxlarilor.)

Str. Cian&diei 45. S I B I I U .  Heltanergasse 45.
Magsizin bogat în articole pentru

eăroţat, eâlărit, vânat, sport şi voiaj, posl&d 
şi procovâţuri, portiadnee şi bretele solide

ţi alto
as"",: artieole de galanterie =^-i— -------

«n preţurile cele nai moderate.

81 27

Carele de maşini, eurele de cnsnt şi legai Sky (vârzobi)
psmanent in deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparattira lor se esecută prompt şi isftia. 
L , , t ® d ® P rc ţs J r î ,  l a  c e r e r e ,  a e  t r i m i t  f r a n c o .

Comandds prin postă se efectueae prompt şi conştienţio».
Mare deposit de hamuri pentrn cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, eoperitoare (ţolnri) de cai şi eofere de călătorie.
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Vefeşti 8& tft însori ?
Suntem împuterniciţi din partsa c:ai multor 

dame (intre cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă
deri trupeşti e tc ), cu a v e re  dela 5—500,000 cor. sâ 
le căutăm soţi potriviţi. Nutsai domni (şi fâră avere), 
cari au gânduri serioase şi nu sant împiedecaţi pen
tru  o căsă to rie  g rab n ic ă  să, scrie pe adresa

L .  S c h l e s i n g e r
212 21—53 BERLIN 18, Deutschland

PURGATIV
P ilu le le  p u rg a tiv e

zaharizate ale lui
Philipp Neuatein.

(Pilule „Elisabcla" ale lui jfcustein).
Aceste pilule sunt a ee prtferi tuturor 

preparatelor similare, căci sunt in toată 
privinţa libere de orice substanţe vătăml- 
îoarc; se aplică cu mare succes la toata 
morburile abdominal*-, sunt uşoare, curăţă 
sângele şi nici un mijloc nu e mai favora
bil mai navătim&tor d* a combate

Constipaţiunile
izvorul sigur el cclor mai multe morburi. 
Fiind zaharizate le iau cu drag până şi 
copii. 1 cutie conţinând 15 bac. costă 30 
bani. 1 tub care conţine 8 cutii, daci 120 
bucăţi costă numai 2 Cor. la comandă 
2 Cor. 45 (ii. franco. ; 281 9 —10

Luaţi seamă! Păziţi-vâ de

S
felşuri. Să cerem numai p i
lulele purŞaiive ale lui tfeu- 
Siein philipp. Veritabile numai 
în cazul când cutiile şi prospec 
tul sunt pro văzute ca msrca 
firmei noastre In imprimare ro- 
şie-neagră Sftul Leopold şi sub
scrierea Farmacia Philipp Neu- 
stein. EmbaJsgele noastre pa

tentate trebue să fie contrasemnate de 
firma noastră Farmacia lui Philipp Neustein 
>la si. Leopold*. V iei» I. Piaiskengasse 6. 
Depozit în Sibiiu în toate farmaciile. ' :

Vinuri de masă escelente,
Ufra ea 40 şi 48 fiteri la eampârere
de eel pnţia 50 litre o?sre negustoria 
145 82— de vinuri - ■ .
l O l E F  B O K I I M I

Siblin, strada Urezaloi 2 0  ^

Viţă «Itsite ds vie
1» sortare conştienjioasă, recunoscută in 

ţaia inutagâ

Port-altoi americani
deplin dtsvoltate şi crescute in teren dciuios,

Viţe nobile europene,
in cele mai bune soiuri de vin şi de file- 

gorii şi pentru struguri de masă

Pădureţi de aeaţi şi gledici
liferează cu preţuri moderate

Pepiniera primă ardeleană alai

Miîmil Ambrosi
g/ţ tn B l e d l a ş  (Medgyes NagykukuilSmegye).

Prietinul viierului 254 îs—
catalog al soiurilor şi preţeurant impieunat cu in
strucţiune populară şi practică pentru plantarea viilor 

«i trimite la cerere ori şi cui gratis şi franco.

F O A I A  P « P O R j ® L U I Nr. 2

f i.J  l i

Pnmpl e&tmară-ra/pd
«» 9* t

1

cu globuri de gumi, patent.
A  m u  s ă  « r j u f î m d s  e a ,  a l t e  s i s t e m e .  '

PrestafiuHB s ta b ili:
a  p y i i î p o i  S i i î i p l B  c a m  5 0 0 0  l i t r e

■a “-ipsi duple „ 10,000 „

K eprezen ian ţa  la :  23 50—ss

CarolF.Jickeli, Sibiiu şi Âlba-Inlla.
P u s a p e  t a t d e a a a a  î a  d e p o z i t .  

Descrieri şi preţuri la dorinţă.

' c î  " R o i i  fabrică specială pentru,
y  A a j Q , H U I  : eoustruârea de motoare.

Y IS S M A  I X . .  Drcsdsşrstrssşa 81-83/a.
Filblă fjŝ ntru Ungaria: BUUAPESTA Vl.ţ Podmanicskygassa 1 8 .-----

i . § 3

ILocomobile cu benzin
Fabricase, ecunoscute de clasa primă. Garnituri complete o o 

.»otb«S ou benzin. • .■ BKotowro .ea gă& v  ̂-
Forţa de . mânare cea mai ieftină din preeeat (2— 3 lileri spe*c ii- ' ‘ rX- 

Presta 1000 Aranjamente îa mânars. Condiţii ds plată favorabile. Preliminare de spese 
gratis şi franco.

. iu litnpul d in  urmă aas faralsat garnituri de fmblătil intre altele următoarelor firme: 
Schlosser loan, Sas-Veseus, 8 HP arapi, de îmblătit. Pop Antonie, Bucerdea-vinbasă-ungu- 
klba Iulia 8 HP aranj, r  * "  “  ‘ '  * ‘ ’ ’ •

Faff Mihâîy Feis6-Bajom, 4 HP

_aan,
reascl l. Alba Iulia 8 HP aranj, de îmblătit. Nicolae Băciîâ, Nucet,*!. Sibiiu, 10 HP srar.j. da îmblătit 

. 4  HP aranj. 
de isabîătit. ,Docsy, Csikszereda, 10 HP aranj. de îmbiaţii.

aranj. de îm blătit Nusabaum Aron, Beth]en-Sz.-Mikl<5s 4 HP aranj. 
........... ........................... .... 39 48—

mm mm
..... ...... . ... .. ......... ....

Institut mdig@n,

9 9

Banei. de' m igum m
u  .

o  o - intemaiată la anul 1368d in
. ' -Isi g lfe îis a »  e f s - a ^ a  C l s s î f t f i l a l  s a r ra l  g  ( e d i f i c i i l e  p r o p r i i ) »  , ' 

ssigorsEsă îa eei® mai ŝ sstagfc-ass condiţii: 21 52-62

Mr;:&oHtra piiiiilniil di liissiu  şi: ssploiliit,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 

-nutreţuri şi alte producte economice etc.
a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i  = = i:ji=

In toate - ©osibsaaţiOe, espitale pmtxu casai morţii şi ca termin fix, asi- 
g«:âd de sepii, da itedîl, de sestre,. reats pa vieaţa întreagă etc. etc.

- A s i g u r ă r i  p<®p®r&ÎG f$krâ c © rc ® fm r®  m e s l l® ® lâ ,

= =  Asijurlri pe spcsc de înmormSntare cu eolvirea imediatS a capitalului. = = =  
Vfilevl.a8lffwate contra Incendiului: ’ Capitale asiguraţi asupra

Dela întemeiere institutul a solvit: 
pentrn flssplg. da incendii 4,484.278.88 o. pentru capitale aslg. ps liaţă 4,028iîSaI e. 

Oferte şl orl-c© informaţiuni să pot primi dela?
Biresţiunea în Sibiiu, str. Ciaaădiei ur. 5 etagiu I., curtea I.. |i  
pria agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, 

precum şi dela subvenţii din toate comunele măi mari.

Tipografia PopraluJ, SH&Ha» C^tifwla 4e Ott» Baw, Drssda—luJap ssţ» .


